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Kosakowskie Centrum Kultury 

Mikołajki w Gminie  
Kosakowo – radość, zabawa 

 i świąteczny klimat!
W sobotę 6 grudnia 2025 r, w Centrum 
Sportowym Kosakowo odbyły się wy-
jątkowe Mikołajki, które przyciągnęły 
całe rodziny, a w szczególności na-
szych najmłodszych mieszkańców. Od 
pierwszych już chwil wydarzenia wy-
czuwalna była prawdziwa świąteczna 
atmosfera – było radośnie, kolorowo 
a także towarzyszyło pełno atrakcji.

Największą gwiazdą spotkania był oczywiście 
Święty Mikołaj, który witał dzieci, rozmawiał z nimi, 
rozdawał drobne prezenty i pozował do wspólnych 
zdjęć. Obok działały warsztaty kreatywne, gdzie 
najmłodsi tworzyli piękne, zimowe ozdoby i wła-
snoręczne dekoracje. Na uczestników czekały rów-
nież zabawy sportowe, które dostarczyły mnóstwo 
śmiechu i pozytywnej energii. Nie zabrakło także 
uwielbianych przez dzieci dmuchanych placów 
zabaw, które przez cały czas były oblegane. Wy-
darzenie dopełniały różnorodne stoiska, oferujące 
świąteczne ręcznie robione ozdoby. 

Pięknie przygotowana scena dodawała całości 
wyjątkowego klimatu i magii zbliżających się Świąt.

Tegoroczne Mikołajki były pełne uśmiechu, 
wspólnej zabawy i prawdziwej magii. To wydarzenie 
z pewnością na długo pozostanie w pamięci wszyst-
kich uczestników. Warto wspomnieć, że wstępem 

do tej uroczystości był piątek 5 grudnia 2025 r., kiedy 
to tuż po zapadnięciu zmroku mali i duzi mieszkańcy 
Gminy Kosakowo radośnie wzięli udział w spotkaniu 
z Mikołajem na placu przed Urzędem Gminy, przy 
uroczystym włączeniu świątecznych światełek.

Kancelaria Wójta

OGŁOSZENIE O PRZYSTĄPIENIU DO SPORZĄDZENIA  
MIEJSCOWEGO PLANU ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO

Stosownie do Art.17 p.1 ustawy z dnia 27 
marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym oraz Art. 39 ust.1 i Art.54 ust.3 
ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostęp-
nianiu informacji o środowisku i jego ochronie, 
udziale społeczeństwa w ochronie środowiska 
oraz ocenach oddziaływania na środowisko;

WÓJT GMINY KOSAKOWO
zawiadamia o przystąpieniu do sporzą-

dzenia miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego dla działki nr 208/3 – obręb 
Dębogórze, gmina Kosakowo; oraz o rozpoczę-
ciu strategicznej oceny oddziaływania na śro-
dowisko skutków realizacji opracowania. Osoby 

fizyczne i prawne oraz jednostki organizacyjne 
nieposiadające osobowości prawnej mogą wno-
sić uwagi dotyczące projektu w nieprzekraczal-
nym terminie do dnia 16.01.2026 r. Wnioski nale-
ży kierować do Wójta Gminy Kosakowo:

1. w formie papierowej:
Na adres: Urząd Gminy Kosakowo, ul. Żerom-

skiego 69, 81-198 Kosakowo 

2. lub elektronicznie:
e-mailem, podpisany bezpiecznym podpi-

sem elektronicznym (kwalifikowany certyfikat) 
na adres: planowanie@kosakowo.pl,

przez Elektroniczną Skrzynkę Podawczą 

ePUAP — korzystając z formularza podpisanego 
profilem zaufanym.

Formularz wniosku dostępny jest w Biule-
tynie Informacji Publicznej UG Kosakowo: bip.
kosakowo.pl g Referat ds. planowania i zago-
spodarowania przestrzennego g wzór formula-
rza (5A)

Wniosek powinien zawierać: imię i nazwisko 
albo nazwę wnioskodawcy, adres zamieszkania 
lub siedziby, oznaczenie nieruchomości, której 
wniosek dotyczy.

Obowiązek informacyjny dotyczący ochrony 
danych osobowych znajduje się na stronie głów-
nej Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Gmi-
ny Kosakowo – www.bip.kosakowo.pl

REFERAT DS. PLANOWANIA I ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO



www.kosakowo.pl� BIULETYN GMINY KOSAKOWO

Nr 12/2025 3

Informacja Przedsiębiorstwa Usług Komunalnych  
PEKO Sp. z o.o. odnośnie sytuacji kryzysowej związanej  
z zanieczyszczeniem wody na terenie Gminy Kosakowo

W dniu 19.11.2025 r. Państwowy Powiatowy 
Inspektor Sanitarny w Pucku wydał komunikat od-
nośnie braku przydatności wody do spożycia przez 
ludzi na ul. Kasztanowej oraz jednej z nieruchomo-
ści na ul. Gdyńskiej. W dniu 20.11.2025 r. zwiększo-
no zasięg ograniczeń włączając zakres obu ujęć 
wody w Mostach i Rewie informując o przydatności 
wody po przegotowaniu. W dniu 24.11.2025 r. PPIS 
w Pucku wydał komunikat odnośnie braku przydat-
ności wody w części Mostów, części Mechelinek 
oraz części Kosakowa. W tym okresie zorganizo-
wano zastępcze źródła wody w postaci zbiorników 
przewoźnych na wodę do spożycia po przegoto-
waniu, cystern z wodą oraz wody butelkowanej. 
W dniu 11.12.2024 r. PPIS w Pucku wydał komuni-
kat o braku przydatności wody w ul. Kasztanowej 
oraz jednej nieruchomości przy ul. Gdyńskiej oraz 
warunkową przydatność w pozostałym obszarze 
dotychczas objęty ograniczeniami. Na podstawie 
badań fizykochemicznych wody stwierdzono także 
zasilanie części ulic z Mostów z innych ujęć oraz 
wyłączono je z ograniczeń. Sprawa przyczyny ska-
żenia wodociągu nie jest jeszcze potwierdzona. Są 
dwie kwestie do wyjaśnienia tj. nieprawidłowo wy-
konane przyłącze oraz studnia ujęcia Mosty I. Oba 
podejrzenia wymagają dalszych analiz. 

W ramach pomocy dla mieszkańców Gmina 
Kosakowo zorganizowała wsparcie w zakresie: 
punktów dystrybucji wody zastępczej w formie 
wody butelkowanej i cystern, pryszniców, pralek, 
udostępnionych w różnych lokalizacjach na terenie 
gminy; wsparcia w formie zindywidualizowanej po-
mocy - psychologicznej oraz dostawy wody do do-

mów dla osób potrzebujących. Obecnie Spółka de-
zynfekuje i płucze system w rejonie ul. Kasztanowej, 
podejmuje próbę naprawy studni nr 1 w Mostach, 
wobec której stwierdzono niesprawność. Gmina 
Kosakowo posiada pełną dokumentację projekto-
wo-kosztorysową na budowę nowego, zastępczego 
ujęcia - studnia nr 1A na terenie stacji uzdatniania 
Mosty 1, oraz likwidacji dotychczasowej studni nr 
1. Planowany termin ogłoszenia postępowania - 
I kwartał 2026 r.

Spółka PUK PEKO podejmuje szereg działań ma-
jących na celu zdarzeń kryzysowych, a mianowicie:
- 	 Co technicznie poprawiamy - naprawiamy stud-

nię, zwiększamy ilość badań, budujemy kadrę 
specjalistyczną, 

•	 do końca grudnia zainstalowany zostanie mo-
nitoring i alarmy na stacjach uzdatniania oraz 
zamontowane zostaną agregaty;

• 	 a dodatkowo, jeżeli pozyskamy na to dodatko-
wy budżet, wdrożymy:
• monitoring zdalny sieci w tym monitoring 	

          hydrauliczny, 
• pomiary ciśnienia na sieci, 
• zakup korelatora, 
• nastawę do odcinkowego chlorowania

- 	 Co organizacyjnie zmieniamy - opracowujemy 
plan zachowania ciągłości działania zakładu;

- 	 Co w komunikacji będzie inne przy kolejnej awarii 
- wdrożymy dobre praktyki, które wypracowaliśmy 
w obecnej sytuacji jak np. systematyczne, codzien-
ne komunikaty o stałej porze dot. bieżącej sytuacji;

- 	 Jakie inwestycje są planowane - do końca roku 
zamontujemy monitoring, alarmy i agregaty, 

wstępnie mamy także zaakceptowany wniosek 
o dofinansowanie do cyberbezpiecznych wo-
dociągów, w skład czego wchodzi zabezpiecze-
nie cyfrowe, ale także wymiana części sprzętu 
na nowszej generacji.  
Składamy podziękowanie wszystkim podmio-

tom i ludziom dobrej woli za współpracę z Gminą 
Kosakowo w zaistniałej sytuacji kryzysowej - 
przede wszystkim: OSP Kosakowo, OSP Leśniewo, 
Straży Gminnej, Sołtys Sołectwa Mosty Malwinie 
Kacnerskiej, Sołtysowi Sołectwa Dębogórze-Wy-
budowanie Krzysztofowi Toruńczakowi, Sołtysowi 
Sołectwa Kosakowo Andrzejowi Śliwińskiemu, 
Sołtysowi Sołectwa Mechelinki Adamowi Szczu-
ko, Radnemu Powiatu Puckiego Adamowi Śliwiń-
skiemu, Dyrektorowi Robertowi Brzezińskiemu  
i Spółce Kosakowo Sport, Szkole Podstawowej 
w Pogórzu, Sanepid Puck, Sanepid Gdynia, Gmi-
nie Puck za udostępnienie cysterny wodnej o poj. 
21 tys litrów, pracownikom Urzędu Gminy Kosa-
kowo, pracownikom Gminnego Ośrodka Pomo-
cy Społecznej, firmie wodociągowej PEWIK Sp. 
z o.o. Gdynia firmie wodociągowej GPK Szemud 
Sp. z o.o., , firmie wodociągowej MPWiK Ekowik 
Sp. z o.o. z Władysławowa, Powiatowi Puckiemu, 
dostawcom wody butelkowanej za sprawność 
i szybkie reagowanie - firmom „Natura”, „Nata”, 
„Piastpol”, dostawcy środków czystości dla pla-
cówek oświatowych - firmie „Admar”.Przeprasza-
my mieszkańców Gminy Kosakowo za powstałe 
niedogodności i mimo wszystko dziękujemy za 
współpracę i okazane zrozumienie.

          JN

Kosakowo otwiera się na Europę Północną
 

2 grudnia 2025 r. w Urzędzie Gminy Kosakowo odbyło się spotkanie Wójt Gminy Kosakowo Euniki Niemc z Honorowym 
Konsulem Generalnym RP w Turku (Finlandia), Jarim A. Rastasem. W spotkaniu uczestniczyli: dr Beata Barbara Szymanowska, 
reprezentująca Uniwersytet Morski w Gdyni, Jerzy Czuczman, mieszkaniec naszej gminy, który dzięki swoim kontaktom 
międzynarodowym pełni już nieformalnie rolę honorowego ambasadora Gminy Kosakowo, Kacper Frąckowiak, reprezentujący 
Yacht Club Rewa, Agnieszka Kaczmar z Referatu ds. Realizacji Projektów i Justyna Kuźma-Wasilczyk, Kierownik Kancelarii Wójt.

Wstępem do wizyty Honorowego Konsula było 
spotkanie w sali narad Urzędu Gminy Kosakowo, 
podczas którego zaprezentowane zostały sza-
cownemu gościowi najważniejsze informacje na 
temat gminy i proponowane obszary ewentualnej 
współpracy ze stroną fińską – w ramach projektów 
edukacyjnych, społecznych, środowiskowych czy 
kulturalnych. Konsul przedstawił charakterystykę 
zlokalizowanych na obszarach wokół 
Turku miejscowości, które mogłyby 
stanowić potencjalnych partnerów 
dla Gminy Kosakowo ze względu 
na ich charakterystykę – bliskość 
morza i rozwijającą się urbanistykę 
w ostatnich dziesięcioleciach. 

Szczególną rolę w omawianych 
obszarach potencjalnej współpra-
cy pełniły zagadnienia związane 

z rozwojem projektów aktywizujących seniorów 
oraz dotyczących sportu dzieci i młodzieży – 
zwłaszcza w kontekście żeglarstwa. Na tej bazie 
zrodziły się z obu stron idee i pomysły napisania 
wspólnych projektów i zabiegania o wspólne ich 
dofinansowanie. Kluczem do współpracy i swo-
istym łącznikiem między stroną polską a fińską 
jest Morze Bałtyckie i koncentracja obopólnego 

zainteresowania wokół swojego wybrzeża.
Wójt Gminy Kosakowo Eunika Niemc podzię-

kowała gościowi za odwiedzenie Gminy Kosako-
wo oraz za przedstawiony opis szans i możliwości, 
zapraszając do nawiązania partnerstwa i wzajem-
nej wymiany dobry praktyk. Reprezentująca Pion 
Prorektora ds. Umiędzynarodowienia, Współpra-
cy i Rozwoju na Uniwersytecie Morskim dr Beata 

Szymanowska stwierdziła, iż wizyta ta 
stanowi bardzo ważny krok w kierunku 
budowania trwałych relacji z partnerami 
w Finlandii i otwiera nowe możliwości dla 
przyszłych wspólnych projektów.

W drugiej części wizyty gość zwiedził 
najciekawsze miejsca w naszej Gminie – 
w tym Centrum Sportowe Kosakowo, Me-
chelinki i Rewę.

Kancelaria Wójta

Wieści z Gminy
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Historia utrwalona na kartach
W piątkowy wieczór, 5 grudnia 2025 r., miało miejsce wydarzenie szczególne dla Bi-
blioteki Publicznej Gminy Kosakowo im. Augustyna Necla. Po raz pierwszy w blisko 
osiemdziesięcioletniej historii została oficjalnie zaprezentowana książka stanowią-
ca wynik badań naukowych przeprowadzonych przez jej etatowego pracownika. Z tej 
właśnie przyczyny promocja książki dr. Zdzisława Krygera pt. „8 wieków na Kępie 
Oksywskiej. Studia z dziejów najstarszych wsi ziemi kosakowskiej” nabrała wyjątko-
wego i uroczystego charakteru.

Zaprezentowana publikacja stanowi 
wyraz uhonorowania 800. rocznicy pierw-
szej wzmianki historycznej czterech naj-
starszych wsi gminy Kosakowo, która przy-
padła 23 kwietnia 2024 r. Myśl, aby przez 
wydanie książki podkreślić wagę tego jubi-
leuszu, zrodziła się już w 2023 r. Praca nad 
nią zajęła autorowi znacznie więcej czasu, 
niż początkowo zakładał. Książka została 
bowiem opracowana na podstawie analizy 
kilkunastu tysięcy stron dokumentów ujaw-
nionych w ciągu blisko pięciu lat poszu-
kiwań w archiwach państwowych. Liczba 
wykorzystanych archiwaliów jest więc na-
prawdę imponująca! Ostatecznym efektem 
stała się publikacja ukazująca, jak ogromny 
potencjał kryje się w lokalnej historii, kiedy 
zostaje opowiedziana z pasją, wrażliwością 
i naukową rzetelnością.

Uroczysta promocja książki odbyła się 
w gościnnych progach Kosakowskiego Cen-
trum Kultury. Uroczystość zaszczycili swoją 
obecnością m.in.: Starosta Powiatu Puckiego 
Jarosław Białk, Wójt Gminy Kosakowo Eunika 
Niemc, Skarbnik Gminy Kosakowo Wiesława 
Adamiec, radni powiatowi i gminni, przedsta-
wiciele duchowieństwa, instytucji gminnych 
oraz świata nauki.

Szczególnymi gośćmi stali się jednak licz-
ni mieszkańcy Gminy Kosakowo (sala zapeł-
niła się do ostatniego miejsca!). Książka po-
wstała w sporej części dzięki ich życzliwości, 
udostępnionym pamiątkom i przekazanym 
ustnym relacjom. Obecność wielu członków 
rodzin bohaterów zaprezentowanych w tym 
rocznicowym opracowaniu stała się wyjąt-
kowym dowodem uznania i potwierdzeniem, 
że działania kosakowskiej Biblioteki na rzecz 
jednoczenia społeczności wokół lokalnej hi-
storii i miłości do książek mają głęboki sens.

Szczególne podziękowania kierujemy do: 
Wójt Gminy 
Kosakowo Eu-
niki Niemc, Pra-
cowników KCK, 
Pauliny Chyła 
za poprowadze-
nie rozmowy 
z dr. Zdzisławem             
Krygerem oraz 
Adama Majkow-
skiego za zdjęcia.

AP 
Fot A. Majkowski

Biblioteka Publiczna Gminy Kosakowo im. A. Necla

Miło nam poinformować, że ukazał 
się nowy numer rocznika społeczno
-kulturalnego „Polska Gmina Kosakowo 
(gmina kaszubska)”. Na jego łamach moż-
na znaleźć dwa obszerne historyczne tek-
sty dr. Zdzisława Krygera stanowiące efekt 
analizy bogatych źródeł archiwalnych. 
Doskonale uzupełnia je debiutancki, wspo-
mnieniowy tekst Anny Muży poświęcony 
jednemu z jej przodków – Janowi Radtke.

Swój premierowy artykuł zaprezen-
tował również znany malarz-marynista 
Grzegorz Nawrocki, który przypomniał po-
stać redaktora Jerzego Micińskiego, auto-
ra niezmiernie istotnej dla naszej historii 
monografii „Żaglowce handlowe z Rewy”.

W związku z tym, że 2025 rok został 
ogłoszony w powiecie puckim rokiem 
języka kaszubskiego, nie mogło też za-
braknąć tekstu związanego z tą proble-
matyką. Świetnie poradził sobie z tym 
pracownik puckiego muzeum Roman 
Drzeżdżon, którego problemowy tekst 
uzupełniają kaszubskie wiersze autor-
stwa Lucyny Sorn i Sławomira Krause. 

Całość tegorocznego wydania wień-
czy zaś materiał z cyklu „Podróże z pasją, 
sztuką i kulturą” autorstwa Pauliny Chyły, 
która w tym roku zaprezentowała wywiad 
z niesamowitą projektantką mody z Rewy 
– Joanną Domańską.

Magazyn do nabycia w naszej Biblio-
tece.

AP

Nowy numer rocznika 
społeczno 

-kulturalnego  
„Polska Gmina  

Kosakowo  
(gmina kaszubska)” 

już dostępny
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Odbiór końcowy kompleksowej inwestycji w Mechelinkach:  
od hangaru po ogrody deszczowe

5 grudnia 2025 r. w Mechelinkach odbył się odbiór końcowy wraz z przekazaniem do użytkowania zamierzenia inwestycyjne-
go – Zespołu budynków użyteczności publicznej wraz z zagospodarowaniem terenu i infrastrukturą towarzyszącą – Etap I.

W ramach inwestycji teren w Mechelinkach 
został wzbogacony o budynek hangaru łodziowe-
go, plac łodziowy połączony z istniejącym slipem 
budynek toalety publicznej z toaletą dla kobiet, męż-
czyzn, osób z niepełnosprawnościami oraz prysz-
nicami. Najmłodsi mieszkańcy mogą korzystać 
z placu zabaw, który wybudowany został na terenie 
piaszczystym. Na obszarze inwestycji wybudowano 
chodniki, ścieżkę rowerową w pasie i poza pasem 
ulicy Nadmorskiej, wykonano przebudowę i częścio-
wy remont ul. Nadmorskiej.

Zagospodarowanie terenu zyskało ogrody 
deszczowe, elementy małej architektury miejskiej, 
przebudowano istniejące rowy melioracyjne, doko-
nano nasadzeń zieleni niskiej i wysokiej. Na terenie 
inwestycji wybudowano i przebudowano instalacje 
oświetlenia terenu. Wykonano niwelację terenu ist-
niejącego parkingu wraz z budową drogi do budynku 
toalety i budową punktu serwisowego dla kamperów.

Poniżej szczegółowy opis 
zrealizowanych prac w ramach 
inwestycji - powstały:

•	 Budynek hangaru łodziowego – jednokondy-
gnacyjny, niepodpiwniczony, zawierający trzy 
niezależne przestrzenie służące do konserwacji 
i przechowywania jachtów i sprzętu żeglarskiego; 
Pow. użytkowa budynku hangaru: 196,74 m2.

•	 Układ komunikacyjny – przebudowa ul. Nad-
morskiej – na odcinku dł. ok. 86 m wraz z prze-
budową istniejących zjazdów indywidualnych 
z kostki betonowej, kanalizacji deszczowej 
i oświetlenia oraz remont nawierzchni i krawęż-
ników na pozostałej części drogi objętej budową 
i przebudową infrastruktury podziemnej.

•	 Budynek toalet publicznych – jednokondygna-
cyjny, niepodpiwniczony, obejmujący toaletę dla 
kobiet, toaletę dla mężczyzn, toaletę dla osób 
niepełnosprawnych wraz z prysznicem, osobne 
pomieszczenie z prysznicem, niezależne umy-
walki na zewnątrz budynku. Powierzchnia użyt-
kowa budynku toalet publicznych: 31,85 m2.

•	 Punkt obsługi kamperów umożliwiający zrzut 
czarnej wody, pobranie wody, naładowanie ba-
terii w kamperze o napędzie elektrycznym.

•	 Droga dojazdowa do punktu serwisu kamperów, 
budynku toalety i wykonaniem niwelacji na tere-
nie istniejącego parkingu – łącznie ok. 3000 m2.

•	 Plac łodziowy do budowy o wymiarach 
19,58x35,84 m o nawierzchni betonowej, an-
typoślizgowej, zmywalnej z odwodnieniem do 
wpustów i odprowadzeniem po podczyszczeniu 
do kanalizacji deszczowej; wjazd na plac łodzio-
wy zabezpieczony szlabanem sterowanym elek-
trycznie na pilota.

•	 Ścieżka rowerowa, chodniki, opaski – chod-
niki z kostki betonowej bezfazowej w kolorze 
piaskowym, ścieżka rowerowa z kostki betono-
wej, bezfazowej w kolorze czerwonym; wokół 
budynków oraz pod ławkami – opaski z oto-
czaków frakcji 16-32mm zabezpieczonych ge-
owłókniną; wokół opasek obrzeże chodnikowe 
lub border ze stali nierdzewnej (na styku opa-
sek ławek z trawnikiem.

•	 Mała architektura – ławki, pojemniki na od-
padki, stojaki rowerowe, słupki ochronne, 
informacja wizualna, oświetlenie parkowe – 
w jednej spójnej linii stylistycznej w kolorze 
grafitowym matowym; oczyszczenie i malo-
wanie na kolor grafitowy matowy wszystkich 
złącz kablowych i szaf teletechnicznych.

•	 Punkt gromadzenia odpadów – ażurowa 
osłona o wym. 3,8x6,3 m o konstrukcji z profili 
stalowych ocynkowanych, malowanych prosz-
kowo, okładzina z żaluzji aluminiowych tłoczo-
nych, preanodowanych, całość malowana na 
kolor grafitowy matowy.

•	 Plac zabaw – plac zabaw o podłożu z pia-
sku, wyposażony w oświetlenie i atestowane 
urządzenia do zabawy dla dzieci; siłownia ze-
wnętrzna wyposażona w atestowane urządze-
nia rekreacyjne i oświetlenie.

dokończenie na str. 6

W dniu 27 listopada odbyło się podpi-
sanie umowy na utwardzenie ul. Dunina 
w Pogórzu w technologii płyt YOMB.

Proces związany z tym zadaniem rozpoczął się 
wiosną bieżącego roku. Celem realizacji inwestycji 
zlecono opracowanie dokumentacji projektowo
-kosztorysowej, która określiła prawidłową kon-

strukcję oraz spadki z związane z odwodnieniem 
pasa drogowego. Po stronie zachodniej wykonane 
zostaną niecki terenowe, które zostaną nasadzone 
roślinnością ozdobną, dostosowaną do warunków 
glebowych. Wartość prac to 321 621,89 zł. Wyko-
nawcą prac jest firma OKRÓJ Zdzisław Okrój. 

MK

Umowa na utwardzenie ul. Limonkowej w Dębogórzu
W dniu 8 grudnia 2025 r. zawarto umowę na utwardzenie ul. Limonkowej w Dębogórzu 
w technologii płyt yomb.

Zakres robót:wykonanie konstrukcji nawierzchni:
•	z płyt betonowych typu yomb o wymiarach 75x100 

cm - 12,5 cm, 
•	podsypki cementowo-piaskowej 1:4 - 3 cm, 
•	podbudowy z mieszanki niezwiązanej 0/31,5 z kru-

szywem C90/3 stabilizowanej mechanicznie - 20 cm,

•	pospółki 0/16 - 20 cm i geowłókniny separacyjnej.
Roboty zakończą się maksymalnie w ciągu 65 

dni od dnia zawarcia umowy, a ich wartość to 460 
072,89 zł. Prace wykona firma KOP-TRANS Sp. z o.o. 
z Gościcina. 

MK

Referat Inwestycji / Zarząd Dróg i Zieleni 

Ulica Dunina w Pogórzu z nową nawierzchnią. Inwestycja za ponad 320 tys. zł
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Referat Inwestycji / Zarząd Dróg i Zieleni 

dokończenie ze str. 5
•	 Ogrody deszczowe

Zakres inwestycji został dostosowany do 
potrzeb i oczekiwań mieszkańców lokalnej spo-
łeczności. Jest on wynikiem konsultacji z miesz-

kańcami, zrealizowanych w formie zebrania wiej-
skiego w czerwcu 2024 r. W przyszłości zakres 
ten może zostać rozszerzony o budowę również 
budynku wielofunkcyjnego i sauny, które byłyby 
zlokalizowanych przy hangarze łodziowym. 

Gmina Kosakowo składa podziękowania wy-
konawcy robót budowlanych – konsorcjum firm 
Marbud Sp. z o.o. Sp. k. i PPHU „Marbud” Ryszard 
Marcinkiewicz – za terminową, sprawną i fachową 
organizację robót. Realizacja tego zadania ma istot-
ne znaczenie dla rozwoju naszej gminy oraz popra-
wy jakości życia jej mieszkańców. 

Dzięki Państwa zaangażowaniu, wysokim stan-
dardom pracy i skutecznej współpracy na każdym 
etapie projektu, inwestycja została zakończona 

z pełnym sukcesem. Na realizację inwestycji Gmina 
Kosakowo pozyskała dofinansowanie z programu 
Rządowego Polski Ład: Program Inwestycji Stra-
tegicznych, a kwota udzielonej promesy wynosi 
7.968.000,00 zł. Łączna wartość prac wyniosła nie-
spełna 10 mln zł ( 9 877 793,67 zł). Czas realizacji 
inwestycji: od 20.09.2024 r. do dnia 05.12.2025 r.

KW
PODSUMOWANIE ROKU 2025

Rok 2025 w odbiorze społecznym
Gmina Kosakowo – gmina pomorska, gmina kaszubska, gmina jedyna w swoim 
rodzaju, nowoczesna, odważnie patrząca w przyszłość, ale i głęboko zakorze-
niona w swojej przeszłości. Gmina, której największą wartość stanowią ludzie 
– ich codzienność, tradycja, kultura, gościnność. Od wielu lat charakteryzuje się 
niespotykanym rozwojem w wielu dziedzinach życia społecznego. W przeciągu 

ostatniego półtora roku zmieniła oblicze, stała się bardziej otwarta, bliższa właśnie mieszkańcom 
i ich codziennym troskom oraz nadziejom. Bardziej demokratyczna – bardziej nasza wspólna. Po-
starajmy się nie rzucać słów na wiatr, postarajmy się konkretnie zobrazować, na czym ta intuicyjnie 
wyczuwana przez większość mieszkańców zmiana polega i z czego wynika. Wyczuwamy ją – pa-
trząc, jak Gmina pięknieje, jak coraz większą troską otacza się gminną Naturę, jak z coraz większą 
determinacją powstrzymuje się niekontrolowaną ekspansję budowaną, jak coraz lepiej i skuteczniej 
dba się o bezpieczeństwo i zdrowie publiczne. Bez cienia wątpliwości widać, że zmieniło się dużo.

Zmieniła się perspektywa życia społecznego, 
zmienił się sposób wprowadzania przez lokalne 
władze samorządowe zmian wiążących dla lokal-
nej wspólnoty: głównym celem i wyznacznikiem 
przestał być projekt sam w sobie, przestała być 
inwestycja sama w sobie, ale to, co się liczy odtąd 
najbardziej, to jej przydatność dla mieszkańców, 
zgodność z ich oczekiwaniami. Oczywiście, przy 
takim podejściu władz samorządowych wprowa-
dzanie niektórych niezbędnych zmian jest trudniej-
sze, ale i bardziej transparentne, czytelne i uczciwe 
wobec przyszłych ich beneficjentów, czyli osób 
mieszkających w Gminie. Dzięki temu wprowa-
dzane zmiany lepiej odpowiadają oczekiwaniom, 
coraz więcej osób bierze nie tylko udział w życiu 
społecznym, kulturalnym i sportowym, ale i za roz-
wój naszej Małej Ojczyzny współodpowiedzialność. 
Wydłuża to czasami proces ich wdrażania, czasami 
komplikuje – gdy okazuje się, że pierwotny zamysł 
nie do końca jest zgodny z wolą mieszkańców, gdy 
wstępne projekty należy poddać słusznym rewi-
zjom, a czasami nawet przemyśleć na nowo. Ale 
i zmiany tak wprowadzane obarczone są mniej-
szym ryzykiem, a większą aprobatą społeczności.  
W Gminie Kosakowo nie dostosowujemy rzeczywi-
stości do projektów, ale projekty do rzeczywistości, 
nie wdrażamy inwestycji pod inwestycje, ale stara-
my się, by inwestycje służyły ludziom, licząc się ze 
zdaniem mieszkańców bardziej niż kiedykolwiek 
w najnowszej historii lokalnej wspólnoty.

 Nowe oblicze Gminy Kosakowo jest bardziej 
ludzkie – tak twierdzą np. też i nasi rozmówcy, oso-

by mieszkające tutaj od urodzenia: pan Antoni Strze-
lec, były radny i sołtys wsi Pogórze, oraz pan Roman 
Stefanowski ze Stowarzyszenia Nasze Mechelinki. 
Pan Antoni docenia najbardziej otwarte i życzliwe 
podejście do interesantów, konkretne i rzeczowe po-
dejście do spraw, jeszcze bardziej dynamiczny roz-
wój życia kulturalnego oraz wieloaspektowej opieki 
nad seniorami. Mieszkaniec ma więcej do powie-
dzenia, jest zarazem lepiej słuchany – tłumaczy. Dla 
pana Romana najważniejsze zmiany dotyczą popra-
wy bezpieczeństwa, częściej dostrzega przejeżdża-
jące radiowozy policyjne czy pojazdy Straży Gmin-
nej, podkreśla rozwój oświetlenia oraz architektury 
przestrzennej, z łatwo dającą się zauważyć apro-
batą wypowiada się o nowym hangarze łodziowym 
w Mechelinkach – dla członków Stowarzyszenia 
Nasze Mechelinki to znaczące udogodnienie. Chwali 
inicjatywy podejmowane dla osób niepełnospraw-
nych: Jeszcze nikt nigdy nie zrobił tyle dobrego dla 
tej wymagającej szczególnej troski i wsparcia grupy 
społecznej, z radością wypowiada się o napływie tu-
rystów nie tylko z Polski, ale i z zagranicy.

Nie może zatem dziwić fakt, że coraz więcej 
osób wybiera Gminę Kosakowo jako miejsce za-
mieszkania lub jako doskonały kierunek turystyczny. 
Również coraz więcej osób starszych znajduje tu 
doskonałe warunki do osiedlenia się i aktywnego 
uczestnictwa w życiu społecznym. Kwitnie lokalna 
kultura – dzięki wielkiemu zaangażowaniu pracow-
ników Kosakowskiego Centrum Kultury, Biblioteki 
Publicznej Gminy Kosakowo, lokalnym Stowarzy-
szeniom i Zrzeszeniom, Orkiestrze Dętej Gminy 

Kosakowo oraz wszystkim osobom współodpo-
wiedzialnym za działania kulturotwórcze; kwitnie 
lokalna kaszubska kultura – ogromna w tym za-
sługa Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego oddział 
Dębogórze / Kosakowo, Stowarzyszenia Kaszubski 
Regionalny Chór Morzanie, koła gospodyń wiejskich. 
Spółka Kosakowo Sport dba o kondycję fizyczną 
mieszkańców w każdym wieku – od najmłodszych 
do najstarszych, o rozwój nowoczesnych form upra-
wiania sportu, znakomicie profilując swoją ofertę 
i dostosowując ją do bardzo różnych oczekiwań. 
Program identyfikacji talentów sportowych wśród 
najmłodszych to coś, czym nasza Gmina naprawdę 
może się pochwalić – i co z dużą dozą uzasadnione-
go optymizmu każe patrzeć na przyszłych mistrzów 
konkretnych dyscyplin sportowych. 

Jedną z najdynamiczniej rozwijających się grup 
społecznych w Gminie Kosakowo są wspomnia-
ni Seniorzy, którzy znakomicie odnajdują się na 
organizowanych przez Referat ds. Seniorów oraz 
Współpracy z Gminami Partnerskimi spotkaniach, 
zajęciach, warsztatach, wydarzeniach i wycieczkach 
w Siedzibie Seniorów w Rewie oraz w świetlicach 
sołeckich w Dębogórzu, Kazimierzu, Mechelinkach 
i Suchym Dworze, a także w Kosakowskim Klubie 
Samopomocy prowadzonym przez Gminny Ośrodek 
Pomocy Społecznej w Kosakowie.

Nic zatem dziwnego, że Gmina Kosakowo od 
wielu lat znajduje się w czołówce gmin charaktery-
zujących się najszybszym wzrostem liczby miesz-
kańców. I to nie tylko w skali regionu, ale i całego kra-
ju. Znaczny wzrost liczby mieszkańców niesie wiele 
wyzwań, przed którymi stają lokalne władze. W szyb-
kim tempie pojawiają się nowe zapotrzebowania na 
rozbudowę niezbędnej w codziennym życiu infra-
struktury, dróg, oświetlenia, sieci wodno-kanalizacyj-
nych, placówek edukacyjnych dla dzieci i młodzieży, 
rośnie liczba osób starszych, którym należy zapew-
nić wsparcie i pomoc, jak również możliwie najbo-
gatszą ofertę zajęć różnego typu. Z tymi wyzwania-
mi kosakowski samorząd mierzył się od wielu lat,  
z tymi wyzwaniami przychodzi nam wszystkim 
mierzyć się i teraz. Dzięki wspólnie podejmowanym 
działaniom, odpowiedzialnej realizacji zamierzonych 
celów, odważnie patrzymy w przyszłość naszej ko-
sakowskiej Małej Ojczyzny.                                      

  KD
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REFERAT PLANOWANIA PRZESTRZENNEGO
Gmina Kosakowo konsekwentnie dąży do prowadzenia odpowiedzialnej polity-
ki przestrzennej, której celem jest zatrzymanie procesu nadmiernej zabudowy 
oraz ochrona walorów przyrodniczych i krajobrazowych naszego terenu. Dyna-
miczny rozwój mieszkaniowy i inwestycyjny, choć ważny dla lokalnej gospodar-
ki, wymaga zachowania właściwych proporcji między przestrzenią zabudowaną 
a terenami zielonymi oraz rozwojem infrastruktury towarzyszącej.

Dlaczego warto zatrzymać 
nadmierną zabudowę?

Nadmierna i chaotyczna zabudowa niesie za 
sobą szereg konsekwencji, takich jak:

• 	 utrata terenów zielonych i przestrzeni re-
kreacyjnych,

• 	 zwiększenie obciążenia infrastruktury, w tym 
dróg, kanalizacji czy sieci energetycznych,

• 	 pogorszenie retencji wody i większe ryzy-
ko podtopień,

• 	 zbytnie zagęszczenie zabudowy, wpływa-
jące na komfort życia mieszkańców,

• 	 zaburzenie ładu przestrzennego oraz wa-
lorów krajobrazowych gminy.

Zachowanie odpowiednich proporcji między 
terenami zabudowanymi a biologicznie czynny-
mi to warunek zrównoważonego rozwoju.

Działania podejmowane przez 
gminę

Aby zatrzymać proces nadmiernej zabudo-
wy, gmina prowadzi szereg działań, w tym:
• 	 przygotowuje i aktualizuje miejscowych pla-

nów zagospodarowania przestrzennego,
• 	 wyznacza tereny zieleni publicznej i rekre-

acyjnej,
• 	 stosuje zasady ograniczające nadmierną in-

tensywność zabudowy,
• 	 promuje rozwiązania oparte na naturze, po-

prawiające retencję i mikroklimat,
• 	 prowadzi konsultacje społeczne, które po-

zwalają mieszkańcom aktywnie uczestni-
czyć w kształtowaniu przestrzeni.

JK

REFERAT OCHRONY ŚRODOWISKA
Gmina Kosakowo prowadzi szerokie działania 

proekologiczne i wspiera mieszkańców w poprawie 
jakości środowiska. W ramach programu „Czyste 
Powietrze” przyjęto 334 wnioski, wypłacono ponad 
3,18 mln zł dotacji i zrealizowano 190 inwestycji 
(stan na 30.09.2025 r.). W urzędzie działa bezpłatny 
punkt konsultacyjny pomagający w przygotowaniu 
i rozliczaniu wniosków.

Wiosną 2025 r. przeprowadzono akcję „Wiosen-
ne porządki”, podczas której zebrano m.in. 25 m³ 
odpadów zmieszanych, 10 m³ opon, elektrośmieci 
i gabaryty. Wprowadzono również zmiany w komu-
nikacji ZKM: nowe kursy linii 194 oraz zwiększenie 
liczby połączeń linii 105 w dni powszednie, soboty 
i niedziele.

Pierwsza w historii gminy udana akcja „Sa-

dzonka za elektroodpad” zgromadziła setki miesz-
kańców i pozwoliła zebrać pełne kontenery elek-
trośmieci, które trafiły do recyklingu; rozdano ok. 
180 sadzonek roślin. 

Gmina rozwija też system monitoringu jakości 
powietrza – mieszkańcy mogą korzystać z aplikacji 
Syngeos, informującej o aktualnych wskazaniach 
czujników. Oprócz stężenia pyłów zawieszonych 
PM1, PM2,5 oraz PM10 – w aplikacji można spraw-
dzić aktualną temperaturę, wilgotność powietrza 
oraz ciśnienie atmosferyczne. Na terenie gminy 
funkcjonuje łącznie 6 czujek jakości powietrza: 
w Mostach, Pierwoszynie, Dębogórzu, Dębogórzu
-Wybudowaniu, w Pogórzu i Pogórzu Górnym.

Kontynuowane są akcje sprzątania terenów 
naturalnych. W 2025 r. sprzątanie plaż w Rewie 

przyniosło 30 kg odpadów, a akcja wzdłuż Zagór-
skiej Strugi zaangażowała ponad 20 wolontariuszy, 
którzy zebrali ok. tonę śmieci. Regularnie odbywają 
się zbiórki odpadów niebezpiecznych, gabarytów 
oraz kontrole palenisk, mające ograniczyć spalanie 
odpadów i poprawić jakość powietrza. Mieszkańcy 
mogą także korzystać z darmowej aplikacji „Eco 
Harmonogram”, przypominającej o terminach od-
bioru odpadów.

W 2024 r. przeprowadzono konkurs „Stop 
SMOG II”, a gmina nadal wspiera usuwanie azbestu 
– udzielono 2 dotacji na kwotę 8000 zł; na 2025 r. 
zabezpieczono 20 tys. zł. Zamontowano również 
„Ptasie bufety” w kilku miejscowościach, aby ogra-
niczyć szkodliwe dokarmianie ptaków. Ponadto 
w listopadzie 2024 r. zarybiono stawy w Dębogórzu 
i Kosakowie, wpuszczając ok. 3000 szt. narybku.

ROŚ

 1. 	 Bardzo dobra współpraca ze specjalistami 
rehabilitacji i fizjoterapii, oraz psycholo-
gami, psychoterapeutami (organizujemy 
zajęcia terapeutyczno-rehabilitacyjne w ra-
mach półkolonii letnich i zimowych- Odlo-
towe Ferie zimowe 25, Półkolonie LATO 25, 
Półkolonie zimowe 26).

2. 	 Organizujemy letnie, zielone szkoły dla 
dzieci z niepełnosprawnościami, oraz wy-
cieczki (Do Filharmonii i do ZOO).

3. 	 Koordynujemy dowozy dzieci z niepełno-
sprawnościami do placówek oświatowych.

4. 	 Koordynujemy zwroty kosztów dowozu 
dzieci z niepełnosprawnościami przez ro-
dziców do placówek oświatowych.

5. 	 Organizujemy dowozy dorosłych osób z nie-
pełnosprawnościami na WTZ do Pucka.

6. 	 Organizujemy grupy wsparcia dla opiekunów 
i rodziców osób z niepełnosprawnościami.

7. 	 Organizujemy zajęcia rehabilitacyjne z fizjo-
terapeutami na basenie dla dzieci z niepeł-
nosprawnościami – „Aktywna Niedziela”.

8. 	 Organizujemy zajęcia rehabilitacyjne 
z fizjoterapeutami na basenie dla seniorów 
z niepełnosprawnościami – „Aktywny Se-
nior w wodzie”.

9. 	 Wsparcie osób z niepełnosprawnościami 
w sprawach urzędowych – wypełnianie 
wniosków formularzy, pomoc w kontak-
tach z PRFON i innymi instytucjami.

10. 	 W mijającym roku organizowaliśmy zbiór-
kę dla Pani Jadzi, mieszkanki gminy Kosa-
kowo.

11. 	 Wsparcie dla osób niepełnosprawnych 
wspomaganych oddechowo w pozyski-
waniu dofinansowania dopłaty do energii 
elektrycznej.

12. 	 Udział w wielu wydarzeniach, np. konferen-

cji dotyczącej Zatrudniania Osób Niepeł-
nosprawnych - celem zwiększania szans 
na zatrudnienie mieszkańców z niepełno-
sprawnościami w Gminie Kosakowo. 

13. Współorganizowaliśmy przeprowadzenie 
audytow dostępności budynków Urzędu 
Gminy.

14. Współorganizowaliśmy przeprowadzenie au-
dytu dostępności kładki edukacyjnej w re-
zerwacie ptaków Rewa-Mechelinki.

15. Koordynacja realizacji projektu budowy 
umocnienia linii brzegowej w Rewie Przez 
Urząd Morski pod kątem dostępności dla 
osób z niepełnosprawnościami.

16. 	 Kładki z dostępem do wody dla osób z nie-
pełnosprawnościami na kąpieliskach w Re-
wie.

Przemysław Burmer 

Działania Pełnomocników Wójt Gminy Kosakowo  
ds Osób z Niepełnosprawnościami w ciągu roku 2024-2025

Stanowisko Pełnomocnika Wójt Gminy Kosakowo ds Osób z Niepełnosprawnościami funkcjonuje  
w Gminie Kosakowo od lipca 2024 r. - funkcję tę pełnią: Przemysław Burmer i Justyna Sekida.
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REFERAT INWESTYCJI / ZARZĄD DRÓG I ZIELENI
Inwestycje zakończone:

• 	 Budowa ul. Koniecpolskiego w Pogórzu 
– wartość robót: 687 570 zł

• 	 Budowa ul. Renklodowej w Pierwoszynie 
– wartość robót: 1 062 720 zł

• 	 Budowa zespołu budynków użyteczności 
publicznej wraz z zagospodarowaniem te-
renu i infrastrukturą towarzyszącą (w tym 
hangar łodziowy, toaletę oraz modernizację 
parkingu przy ul. Nadmorskiej - w Mechelin-
kach) – wartość robót: 9 877 793,67 zł

• 	 Budowa kanalizacji deszczowej w ul. Daliowej 
w Kosakowie – wartość robót: 584 206,95 zł

• 	 Budowa oświetlenia drogowego w ul. 
Księżycowej w m. Mosty – wartość robót: 
153 750 zł

• 	 Przebudowa kanalizacji deszczowej w ul. 
Czarnieckiego celem odprowadzenia wód 
opadowych z ul. Koniecpolskiego w m. 
Pogórze – wartość robót: 243 540 zł

• 	 Budowa ul. Sezamkowej w Dębogórzu – 
wartość robót: 958 872,22 zł

• 	 Remont przepustu drogowego pod ul. 
Łąkową w miejscowości Dębogórze-Wy-
budowanie – wartość robót: 68 880 zł

• 	 Budowa zbiornika retencyjnego wód opa-
dowych w Mechelinkach – wartość robót:  
756 283,95 zł

• 	 Budowa zbiornika retencyjnego wód opa-
dowych w Suchym Dworze – wartość robót: 
1 946 060,13 zł

• 	 Budowa drogi gminnej ul. Do Morza w miej-
scowości Mechelinki Gmina Kosakowo na 
odcinku od ul. Wiśniowej do osiedla Ancho-
ria – wartość robót: 1 588 880,79 zł

• 	 Przebudowa drogi gminnej nr 134029G 
Suchy Dwór-Dębogórze (Budowa przy-
stanków ul. Chmielna/Paska) – wartość 
robót: 131 610 zł

• 	 Wyposażenie szkoły modułowej w Pogó-
rzu – wartość robót: 300 024 zł

• 	 Budowa ul. Bahdaja i Gombrowicza w Su-
chym Dworze w trybie zaprojektuj i wybu-
duj – wartość robót: 3 216 373,62 zł

• 	 Ułożenie nawierzchni z płyt drogowych 
na ul. Liściastej – wartość robót: 113 
327,49 zł

• 	 Utwardzenie sięgacza ul. Bahdaja 
w Suchym Dworze – wartość robót: 259 
322,33 zł

• 	 Remont nawierzchni ul. Św. Marka w Ka-
zimierzu – wartość robót: 335 174,42 zł

• 	 Remont pachwiny u zbiegu ul. Gryfa Pomor-
skiego i Derdowskiego – wartość robót:    
32 425,96 zł

• 	 Remont cząstkowy nawierzchni z płyt YOMB 
na terenie Jaworowego Wzgórza w Suchym 
Dworze – wartość robót: 14 392,66 zł

• 	 Remont ul. Szkolnej polegający na re-
moncie cząstkowym nawierzchni, remon-
cie chodnika, ścinaniu poboczy – wartość 
robót: 206 221,42 zł

• 	 Ułożenie chodnika na ul. Kochanowskiego 
od ul. Maczka do placu zabaw w Suchym 
Dworze – wartość robót: 25 001,74 zł

• 	 Naprawa ulicy Owocowej od ul. Rzepakowej 
do nr 12-24 w Dębogórzu – wartość robót:  
11 424,88 zł

• 	 Remont pętli autobusowej przy ul. Po-
morskiej – wartość robót: 216 186,96

• 	 Sporządzenie dokumentacji projektowo
-kosztorysowej budowy odwodnienia od ul. 
Borchardta do Reja – wartość robót: 14 760

W trakcie realizacji:
• 	 Opracowanie dokumentacji projektowej 

dla prac konserwatorskich dla robót 
w obrębie piwnic oraz izolacji pionowej 
fundamentów Dworku w Mostach – war-
tość robót: 49 200 zł 

• 	 Przebudowa Dworku w Mostach – war-
tość robót: 2 600 997,64 zł 

• 	 Opracowanie koncepcji architektoniczno
-budowlanej dla nadbudowy części bu-
dynku Urzędu Gminy w Kosakowie wraz 
z opracowaniem ekspertyzy technicznej 
– wartość robót: 58 794 zł 

• 	 Budowa oświetlenia drogowego ul. Chod-
kiewicza w m. Pogórze – wartość robót: 
44 452 zł 

• 	 Budowa oświetlenia drogowego ciągu 
pieszego od ul. Słowikowej do ul. Kukuł-
czej w Suchym Dworze – wartość robót: 
21 894 zł 

• 	 Budowa oświetlenia w ciągu piesze-
go przejścia z ul. Gombrowicza na ul. 
Szkolną w m. Suchy Dwór – wartość ro-
bót: 11 562 zł 

• 	 Wykonanie dokumentacji projektowo
-kosztorysowej dla inwestycji pn.: „Budo-
wa oświetlenia w gm. Kosakowo Część 
1 – ul. Owsiana m. Dębogórze, Część 2 
– ul. Lniana m. Dębogórze, Część 3 – ul. 
Św. Marka m. Kazimierz, Część 4 – ul. 
Cynamonowa m. Kosakowo, Część 5 – 
ul. Deszczowa m. Mosty,  Część 6 – ul. 
Grabowa m. Mosty, Część 7 – ul. Bukowa 
- sięgacz m. Mosty, Część 8 – ul. Perłowa 
m. Pierwoszyno, Część 9 – ul. Marynarzy 
m. Mechelinki, Część 10 – ul. Klebby, Hal-
lera m. Rewa, Część 11 – plac zabaw przy 
ul. Kasztanowej w m. Mosty – wartość 
robót: 245 495,70 zł 

• 	 Opracowanie dokumentacji projektowo
-kosztorysowej dla zadania pn. „Komplek-
sowa termomodernizacja energetyczna 
budynków użyteczności publicznej na 
terenie Gminy Kosakowo – 4 części”Cz. 
1 - Budynek przedszkola w Rewie przy ul. 
Koralowej 1 - Budynek socjalny w Pogó-
rzu przy ul. Słowackiego 1 Cz. 2 - Budynek 
Klubu Seniora w Rewie przy ul. Morskiej 
56 - Budynek Urzędu Gminy Kosakowo 
przy ul. Żeromskiego 69 - Budynek Świe-

tlicy w Kazimierzu przy ul. Majowej 21 
Cz. 3 - Budynek Hali Warsztatowej w Me-
chelinkach - Budynek Hali Sprzedażowej 
w Mechelinkach przy ul. Nadmorskiej 32 
Cz. 4 - Budynek Zespołu Szkolno-Przed-
szkolnego w Dębogórzu przy ul. Pomor-
skiej 30 - Budynek Przedszkola i Domu 
Kaszubskiego w Dębogórzu przy ul. Po-
morskiej 18 – wartość robót: 434 190 zł 

• 	 Budowa ul. Krause w Pierwoszynie wraz 
z fragmentem drogi rowerowej przy ul. 
Wiśniowej – 2 194 673,89 zł

• 	 Budowa ul. Twardowskiego i ul. Obroń-
ców Wybrzeża w Pogórzu – wartość robót:  
2 242 759,18 zł 

• 	 Opracowanie dokumentacji projektowo
-kosztorysowej dla realizacji zadania inwe-
stycyjnego pn. „Zmiana sposobu użytko-
wania zabytkowego Dworku w Mostach, 
gmina Kosakowo na budynek użyteczności 
publicznej” – wartość robót: 324 035 zł 

• 	 Opracowanie wielobranżowej dokumen-
tacji projektowo-kosztorysowej budo-
wy parków i terenów rekreacyjnych na 
terenie Gminy Kosakowo. 1)Park przy 
zbiorniku Suchy Dwór oraz w przypadku 
zmiany MPZP również w ramach prawa 
opcji w rejonie zbiornika Mechelinki, 2) 
Park przy Al. Zasłużonych Ludzi Morza 
w Rewie, 3) Skwer przy ul. Kościuszki/Pa-
derewskiego w Pogórzu – wartość robót:  
422 764,53 zł 

• 	 Wykonanie otworu hydrogeologicznego 
na terenie gminnego ujęcia wód podziem-
nych w Suchym Dworze – wartość robót: 
2 029 500 zł 

• 	 Przebudowa kanalizacji deszczowej w ul. 
Czarnieckiego od ul. Koniecpolskiego 
(od studni S9) do ul. Żółkiewskiego (do 
studni S21) w m. Pogórze – wartość ro-
bót: 786 340,96 zł 

• 	 Budowa ul. Daliowej w Kosakowie – war-
tość robót: 3 476 177,94 zł 

• 	 Budowa drogi ul. Jabłoniowej w miejsco-
wości Pierwoszyno – wartość robót: 360 
081,04 zł 

• 	 Opracowanie dokumentacji projektowo-kosz-
torysowej budowy schodów terenowych na 
odcinku od Leśnego Zakątka w sołectwie 
Kazimierz do Punktu Widokowego w sołec-
twie Dębogórze – wartość robót: 55 000 zł 

• 	 Opracowanie dokumentacji projektowo
-kosztorysowej budowy leśnej do parkingu 
leśnego w obrębie Dębogórze, przy ul. Par-
tyzantów trasy rekreacyjnej od Suchego 
Dworu do parkingu leśnego w Dębogórzu 
– wartość robót: 49 200 zł 

• 	 Opracowanie dokumentacji projektowo-kosz-
torysowej dla zadania „Realizacja ścieżki 
dydaktycznej wraz z elementami małej ar-
chitektury, tablicami informacyjnymi, ławkami 
i koszami na odpady” – (ul. Kminkowa, Kosa-
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kowo) wartość robót: 60 270,00 zł 
• 	 Remont „Domu Kaszubskiego” zlokalizowane-

go przy ul. Pomorskiej w Dębogórzu w Gmi-

nie Kosakowo – wartość robót: 100 000 zł 
• 	 Opracowanie dokumentacji projektowo

-kosztorysowej dla zadania pn. Rozbudo-
wa sieci odwodnie-
niowej na terenie wsi 
Kazimierz” – wartość 
robót: 155  000 zł - 
w trakcie realizacji
• 	 O p r a c o w a n i e 
kompleksowej kon-
cepcji odwodnienio-
wej jednostki JO2 
i JO3. (Mosty, Meche-
linki) – wartość robót: 
83 640 zł 
• 	 U t w a r d z e n i e 
dróg płytami w Gmi-
nie Kosakowo (ul. 
Miłosza, Firleja, Du-
nina, Limonkowa, 
Mandarynkowa, Ro-
dzynkowa) – wartość 
robót: 2 826 391,75 zł 
• 	 Budowa ulic Zło-
te Piaski i Aloesowej 
w Kosakowie oraz 
Leszczynowej, Li-

ściastej i Ogrodowej w Mostach” – etap 
obejmujący ul. Złote Piaski w Kosakowie 
i ul. Ogrodową w Mostach – wartość ro-
bót: 5 194 450,86 zł 

W trakcie postępowania:
• 	 Budowa drogi gminnej ulicy Cedrowej 

w miejscowości Mosty - wartość: 2 338 
015,86 zł

• 	 Opracowanie wielobranżowej koncepcji 
oraz dokumentacji projektowo-kosztory-
sowej dla budowy dróg gminnych wraz 
z uzyskaniem ostatecznej decyzji ZRID 
z podziałem na 3 części 

• 	 Budowa ulic (dróg publicznych) w gminie 
Kosakowo: ulica Agawy, Maciejkowa, 
Szarotki trwa wyłanianie wykonawcy 
prac

• 	 Budowa drogi gminnej ulicy Mierosław-
skiego w miejscowości Pogórze 

• 	 Budowa kanalizacji deszczowej w ul. Ko-
chanowskiego i ul. Reja w miejscowości 
Suchy Dwór 

• 	 Budowa kanalizacji deszczowej w ul. 
Czechowicza oraz budowa ul. Traugutta 
w m. Pogórze 

RI/ZDIZ

ROCZNE WPŁYWY Z PARKINGÓW na dzień 31.10.2025 r.:

Strefa Płatnego Parkowania (SPP) oraz Parkingi Gminne (PG)

L.P. MIEJSCE / NAZWA PRZYCHÓD NETTO

1 Kosakowo ul. Rzemieślnicza (SPP)                           50 102,31 zł 

2 Rewa ul. Bursztynowa (SPP)                           70 199,00 zł 
3 Rewa ul. Rybacka (SPP)                           24 235,73 zł 
4 Rewa ul. Koralowa (SPP)                           53 234,53 zł 
5 Rewa ul. Słoneczna (SPP)                           28 945,42 zł 
6 Rewa ul. Słoneczna (PG)                           10 510,08 zł 
7 Rewa ul. Surfingowa (PG)                           90 500,97 zł 
8 Mechelinki (PG) 414 726,15 zł 
9 Opłaty dodatkowe za nieuiszczenie  

opłaty parkingowej (PG)                           16 284,56 zł 

10 Opłaty dodatkowe za nieuiszczenie  
opłaty parkingowej (SPP)                           15 150,00 zł

11 Karta parkingowa (SPP)                             1 800,00 zł

RAZEM:                         775 688,75 zł 

 

 

REFERAT EKSPLOATACJI NIERUCHOMOŚCI I ZAMÓWIEŃ PUBLICZNYCH
W latach 2024–2025 gmina prowadziła intensywne działania w obszarze zamó-
wień publicznych oraz eksploatacji nieruchomości. Od maja do grudnia 2024 r. 
ogłoszono 24 postępowania, w tym 11 na usługi, 5 na dostawy i 8 na roboty budow-
lane. W 2025 r. ogłoszono już 66 postępowań: 41 na usługi, 2 na dostawy i 23 na ro-
boty budowlane, z czego 6 przeprowadzono w trybie przetargu nieograniczonego.

W ramach eksploatacji nieruchomości reali-
zowano utrzymanie terenów rekreacyjno-sporto-
wych i zieleni, modernizację infrastruktury oraz 
prace projektowe i remontowe budynków. Za-
warto umowy na pielęgnację zieleni i utrzymanie 
boisk, a na placach zabaw wykonano liczne prze-
glądy, naprawy i montaż nowych urządzeń – m.in. 

trampoliny, huśtawki, zestawy zabawowe, stoliki 
i stojaki rowerowe w Pierwoszynie, Kosakowie, 
Mostach i Dębogórzu. Uzupełniono wyposażenie 
boisk: zamontowano piłkochwyty, siatki, nowe ko-
sze i bramki. W kilku lokalizacjach wykonano lub 
odnowiono ogrodzenia placów zabaw i boisk.

Rozbudowano również system monitoringu – 

nowe kamery pojawiły się w Suchym Dworze (plac 
zabaw i rejon ronda), Pierwoszynie, Kazimierzu 
i Mostach. Gmina zakupiła także sprzęt rejestrują-
cy i rozszerzyła zasoby dyskowe systemu.

Wykonano dwie dokumentacje projektowo
-kosztorysowe dla terenu rekreacyjnego zlokalizowa-
nego w Pierwoszynie, oraz w Dębogórzu  na potrzeby 
boiska wielofunkcyjnego, placu zabaw, terenów zie-
lonych. W budynku socjalnym w Pogórzu przeprowa-
dzono prace naprawcze i remontowe – obejmujące 
remont dwóch mieszkań socjalnych, a także budowę 
ogrodzenia budynku i wymianę drzwi wejściowych.

AŻ

REFERAT DS. GEODEZJI I GOSPODARKI NIERUCHOMOŚCIAMI
Gmina Kosakowo prowadzi liczne działania inwestycyjne, infrastrukturalne 
i organizacyjne, szczególnie w obszarach nadmorskich i przestrzeni publicznej. 

Największym przedsięwzięciem jest budowa 
480-metrowej opaski brzegowej chroniącej Rewę 
przed powodziami i sztormami, z zejściami i podjaz-
dami dla osób z niepełnosprawnościami. Inwestycja 
ma zakończyć się na przełomie lutego i marca 2026 r. 

Równolegle zakupiono i ułożono maty 
ułatwiające wejście na plażę w Rewie i Meche-
linkach (w sumie w pięciu miejscach), rozbu-
dowano pływający pomost w Mechelinkach 
o dodatkowe moduły ścieżki i nową kładkę, 
wymieniono oświetlenie pontonów na LED oraz 
wdrożono nowy system sterowania. 

W Mechelinkach uruchomiono również 
sprzedaż we wszystkich boksach Hali Sprzedaży, 
odrestaurowano figury „Baby” i „Dziada” oraz za-

montowano nowe flagi na molo. W Rewie zakoń-
czono kontrolę IŻ RPO WP dotyczącą pomostu 
i bosmanatu – bez uwag.

Gmina realizowała także zadania związa-
ne z mieniem komunalnym: proceduje przejęcie 
działki w Mostach pod poszerzenie ul. Ogrodowej, 
przekazała nowe przedszkole w Pogórzu w trwały 
zarząd ZSP, a dawny budynek przedszkola w Rewie 
udostępniono sołectwu jako świetlicę sołecką, na 
co społeczność Rewy czekała od wielu lat. Ujed-
nolicono zasady organizacji imprez sołeckich. Roz-
szerzono porozumienie z Nadleśnictwem Gdańsk 
w sprawie budowy schodów terenowych do punktu 
widokowego w Kazimierzu oraz podpisano poro-
zumienie dotyczące przejęcia części ul. Korczaka 

w Pogórzu. Wspólnie ze Starostwem Powiatowym 
przygotowano utworzenie punktu nieodpłatnej po-
mocy prawnej w Kosakowie (otwarcie planowane 
na styczeń 2026 r.).

W zakresie infrastruktury sezonowej powsta-
ły dwa boiska do siatkówki w Rewie, uruchomio-
no dwa nowe parkingi (przy SP w Kosakowie 
w związku z festiwalem Open’er i przy ul. Sło-
necznej w Rewie) oraz wprowadzono karty par-
kingowe dla mieszkańców zwalniające z opłat. 

Wykonano przyłącze energetyczne dla tere-
nu imprez gminnych przy Górce Saneczkowej 
i podpisano umowę z firmą GEO-SYSTEM na pro-
wadzenie rejestru mienia komunalnego w syste-
mie iRMK. Od maja 2024 roku nadano trzy nazwy 
ulic i dokonano dwóch zmian przebiegu dróg.

GGN
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REFERAT DS. REALIZACJI PROJEKTÓW
Rok 2025 był dla Referatu ds. Realizacji Pro-

jektów okresem intensywnych działań związanych 
z pozyskiwaniem środków zewnętrznych, realizacją 
inwestycji, kontynuacją i rozliczaniem projektów 
oraz przygotowaniem nowych przedsięwzięć. Refe-
rat od początku kadencji Pani Wójt Euniki Niemc od 
maja 2024 roku pozyskał i/lub realizował projekty na 
kwotę ponad 20 mln zł, wspierając rozwój infrastruk-
tury, dostępności, procesów społecznych, ochrony 
środowiska oraz oferty turystyczno-rekreacyjnej.

Pracownicy referatu angażowali się także 
w działania na rzecz osób z niepełnosprawnościa-
mi i seniorów oraz w poszukiwanie zagranicznych 
partnerów w ramach Programu Interreg Region 
Morza Bałtyckiego 2021–2027. Efektem tych dzia-
łań była m.in. wizyta Generalnego Konsula Honoro-
wego RP w Finlandii Jari Rastasa oraz rozpoczęcie 
starań o współpracę z partnerami fińskimi.

Dzięki efektywnej współpracy z instytucjami 
rządowymi, regionalnymi, OMGGS oraz organi-
zacjami pozarządowymi realizowano inwestycje 
drogowe, infrastrukturalne, edukacyjne i społeczne. 

Do placówek edukacyjnych trafi nowoczesny 
sprzęt komputerowy finansowany z KPO, w tym 
39 zestawów do nauki zdalnej oraz 199 laptopów, 
58 laptopów przeglądarkowych i 121 tabletów. Re-
ferat współuczestniczył również w przygotowaniu 
bezpłatnych szkoleń cyfrowych dla mieszkańców 
i urzędników, które będą realizowane w 2026 roku 
w ramach inicjatyw „e-Obyw@tel” i „e-Urzędnik”.

Realizowane projekty wraz z kwotami dofi-
nansowania:

Polski Ład – umowa podpisana w 2023 roku, 
realizacja inwestycji i wpływ środków w II poło-
wie 2025 roku.

• 	 Budowa ul. Bahdaja i Gombrowicza - 2 763 
600,00 zł 

• 	 Zespół budynków użyteczności publicznej – 
Mechelinki (Etap I) - 7 968 000,00 zł

• 	 Przebudowa Dworu w Mostach – 1 290 
000,00 zł

• 	 Cyberbezpieczna Gmina Kosakowo – 696 
703,03 zł zł (umowa podpisana w 2024 
roku, realizacja i wpływ  środków w 2025 
i 2026 roku)

• 	 Budowa zbiorników retencyjnych - Suchy 
Dwór i Mechelinki - 1 000 000,00 zł (umowa 
podpisana w 2024 roku, realizacja i wpływ  
środków w 2025 roku)

• 	 Budowa ul. Do Morza – 667 767,00 zł (umo-
wa z 2025 roku, realizacja i wpływ środków 
w 2025 roku)

• 	 Budowa ul. Złote Piaski etap II – 3 
304 585,00 zł (umowa z 2025 roku, realiza-
cja i wpływ środków 2025-2029)

• 	 Sprzęt dla OSP - 19 050,00 zł  (umowa, reali-
zacja i wpływ środków w 2025 roku)

• 	 Termomodernizacja budynków OSP - 

500 000,00 zł (umowa z 2025 roku, realiza-
cja i wpływ środków 2026)

• 	 Pomorskie Trasy Rowerowe – 2 797 039,61 
zł. W 2025 roku pozyskano dodatkowe 
900 000 zł dla Gminy Kosakowo.

• 	 ZIT – termomodernizacja obiektów użytecz-
ności publicznej – 6 800 000,00 zł (per capi-
ta 12 151 353,00 zł) (uchwała z 2025 roku)

• 	 Pomorskie dla Działkowców – ROD Obłuże 
- 20 000,00 zł (umowa, realizacja i wpływ 
środków w 2025 roku)

• 	 PLGR – modernizacja kąpielisk Rewa i Me-
chelinki - 349 000,00 zł (umowa, realizacja 
i wpływ środków w 2026 roku)

Referat koordynuje również rozwój systemu ro-
weru metropolitalnego MEVO w Gminie Kosakowo. 
W 2025 roku flota zwiększyła się o 5 nowych rowe-
rów elektrycznych. Po Gminie Kosakowo użytkowni-
cy MEVO przejechali ponad 160 tysięcy kilometrów.

Oprócz pozyskanych już środków wymienio-
nych powyżej Referat ds. Realizacji Projektów zło-
żył w 2025 roku 16 bieżących wniosków o dofinan-
sowania na infrastrukturę sportową, modernizację 
Przystani rybackiej w Mechelinkach, infrastrukturę 
rekreacyjną, poprawę dostępności, sprawy spo-
łeczne, wsparcie dzieci i młodzieży oraz osób z nie-
pełnosprawnościami. W przygotowaniu są kolejne 
aplikacje do złożenia w konkursach.

SSzT

BIBLIOTEKA PUBLICZNA GMINY KOSAKOWO IM. A. NECLA
Rok 2025 był dla Biblioteki czasem intensywnego rozwoju i umacniania roli 
ważnego ośrodka kultury w gminie. Placówka łączyła tradycyjną działalność 
biblioteczną z nowoczesnymi formami edukacji, animacji i integracji społecznej.

Biblioteka zorganizowała liczne wydarzenia 
skierowane do różnych grup wiekowych: ponad 40 
lekcji bibliotecznych i zajęć literacko-plastycznych, 
38 spotkań Klubu Małego Czytelnika oraz cykl spo-
tkań Grupy Czytelniczej. Odbyło się sześć spotkań 
autorskich, w tym m.in. z Jakubem Poradą i Darią 
Kaszubowską, a także pięć konkursów o zasięgu 
gminnym i powiatowym, w tym fotograficzny „Skar-
by gminy” oraz Rodzinny Konkurs Szopek.

W 2025 roku Biblioteka przygotowała 20 wy-
staw, w tym dziewięć malarskich i fotograficznych, 
którym często towarzyszyły wernisaże. Kontynu-
owano popularne „Spotkania przy sztalugach” oraz 
warsztaty rozwojowe (NVC, mindfulness, Vedic Art). 

Seniorzy uczestniczyli w cyklu „Kreatywna Biblio-
teka” oraz w zajęciach z obsługi smartfonów (20 
spotkań). Zrealizowano również szereg warsztatów 
tematycznych: makramy, kaligrafii i rękodzieła.

Placówka włączyła się w ogólnopolskie akcje: 
„Tydzień Bibliotek”, „Narodowe Czytanie”, „Noc Bi-
bliotek”, a także organizowała wydarzenia łączące 
kulturę i społeczność lokalną, m.in. pokaz mody „Kul-
tura w swetrze”, przemarsz z okazji Dnia Flagi czy 
spotkanie „Przemoc karmi się milczeniem”. Bibliote-
ka współpracowała z partnerami przy wydarzeniach 
edukacyjnych i sportowych, takich jak warsztaty 
robotyki czy Regaty im. gen. Zarzyckiego. Pracowni-
cy uczestniczyli w konferencjach i szkoleniach bran-

żowych. Silnie rozwinięto działalność historyczną: 
prowadzono kwerendy obejmujące ok. 10 tys. stron 
materiałów, pozyskiwano unikatowe fotografie i pa-
miątki, organizowano spacery historyczne i prelekcje. 
We współpracy z lokalnymi instytucjami tworzono 
treści do tablic informacyjnych oraz publikacji.

Najważniejszym wydarzeniem było wydanie 
pierwszej książki przygotowanej w całości przez 
pracownika Biblioteki – „8 wieków na Kępie Oksyw-
skiej” dr. Zdzisława Krygera, uświetniającej 800-lecie 
pierwszych wzmianek o najstarszych wsiach gminy. 
Równocześnie zaprezentowano 21. edycję rocznika 
„Polska Gmina Kosakowo”.

Biblioteka dziękuje wszystkim mieszkańcom, 
partnerom i sympatykom, dzięki którym jej działal-
ność może rozwijać się tak dynamicznie.

AP
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PRZEDSIĘBIORSTWO USŁUG KOMUNALNYCH PEKO Sp. z o.o.
Spółka komunalna PUK „PEKO” z siedzibą w Kosakowie powstała w 1997 r. i od tej pory realizuje zadania własne Gminy 
w zakresie dostarczania wody i odprowadzania ścieków od mieszkańców Kosakowa, Pierwoszyna, Mechelinek, Rewy, Mostów, 
Dębogórza i Suchego Dworu. Od ponad pięciu lat zajmuje się także odbiorem odpadów niebezpiecznych i obsługą PSZOK.

W dniu 02.12.2024 r. Dyrektorem Spółki została 
pani Julia Nowak, która po przeprowadzeniu wery-
fikacji stanu Spółki pod względem obowiązujących 
procedur, stanu infrastruktury, zgodności postępo-
wania Spółki z wymaganiami prawnymi, przystąpiła 
do działania. W ramach tego przedsięwzięcia:
• przeprowadzono inwentaryzację środków trwa-

łych – podjęto decyzję o zakupieniu pracow-
nikom brakujących narzędzi i maszyn;

• 	 przeprowadzono audyt efektywności energe-
tycznej w celu obniżenia kosztów zużywanej 
energii;

• 	 przeprowadzono weryfikację dokumentacji, 
procedur, aby usprawnić proces organizacji 
pracy i obsługi klienta;

• 	 przeprowadzono audyt RODO w celu weryfika-
cji dostosowania do obecnie obowiązujących 
procedur i przygotowanie nowej Polityki Bez-
pieczeństwa Danych ujmujących zarówno dane 
w aspekcie RODO, jak i cyberbezpieczeństwa;

• 	 przeprowadzono audyt IT/OT – stworzono 

plan naprawy infrastruktury pod względem 
cyberbezpieczeństwa;

• 	 stworzono Dział Inwestycji w celu odpłatnego 
wykonywania usług w zakresie sieci i przy-
łączy, co w ciągu kilku miesięcy przyniosło 
znaczny przychód spółce;

• 	 zatrudniono dodatkowego pracownika do obsłu-
gi WUKO oraz specjalisty ds. ochrony środowi-
ska i cyberbezpieczeństwa, co przyczyniło się do 
usprawnienia organizacji pracy w Spółce;

• 	 stworzono i zatwierdzono Wieloletni Plan Inwe-
stycji Rozwojowych, w których ujęto planowane 
inwestycje zarówno wodociągowe, jak i kanaliza-
cyjne oraz technologiczne na najbliższe 3 lata;

• 	 wykonano sieć wodociągową w Mostach w ul. 
Gdyńskiej (na odcinku od ul. Kasztanowej do ul. 
Leśnej) wraz z przełączeniem 19 nieruchomości;

• 	 zwiększono ilość wody doprowadzanej do 
mieszkańców poprzez podłączenie nowo wy-
budowanej studni w Kosakowie i regeneracji 
studni w Rewie. Są to ujęcia zaopatrujące 

mieszkańców Kosakowa, Dębogórza, Pierwo-
szyna, Mechelinek, Mostów i Rewy. 

• 	 stworzono procedury przyłączania do sieci – 
umieszczonej na stronie internetowej Spółki 
oraz na tablicy informacyjnej w biurze;

• 	 naprawiono bądź wymieniono pompy i arma-
turę w przepompowniach ścieków;

• 	 wprowadzono codzienną weryfikację obiek-
tów Stacji Uzdatniania Wody;

• 	 zakupiono: kamerę do weryfikacji sieci kanaliza-
cyjnej, wykrywacz do metalu, korek pneumatycz-
ny do zatykania przewodów kanalizacji, np. przy 
czyszczeniu przepompowni, mauzery – zbiorniki 
na wodę (pojemność 1000 litrów) do awaryjnego 
zaopatrywania ludzi w wodę pitną i wiele innych 
drobniejszych, ale ważnych narzędzi do pracy;

• 	 przygotowano i złożono wniosek o zatwier-
dzenie nowej taryfy za dostarczenie wody 
oraz odprowadzenie ścieków, w celu wyrów-
nania ponoszonych kosztów.

JN

PODSUMOWANIE ROKU 2025

KOSAKOWSKIE CENTRUM KULTURY
Rok 2025 był dla Kosakowskiego Centrum Kultury okresem intensywnego 
rozwoju, bogatej oferty programowej i istotnych inwestycji. Zrealizowano ok. 
100 wydarzeń – od koncertów, spektakli i festiwali, po projekty edukacyjne, 
spotkania podróżnicze i uroczystości patriotyczne.

KCK kontynuowało organizację koncertów 
sezonowych, występów Orkiestry Dętej Gminy 
Kosakowo, Chóru „Morzanie”, przeglądów wo-
kalnych oraz licznych spektakli dla dzieci i mło-
dzieży, w tym musicalu „Piękna i bestia” Teatru 
Młodzieżowego. Ważną część oferty stanowiły 
koncerty i prezentacje sekcji artystycznych, 
konkursy wokalne oraz koncerty z okazji świąt 
i wydarzeń rodzinnych. 

Rozwinięto również cykl „Ludzie z pasją”, 
poświęcony kulturze i podróżom, a także ofertę 
warsztatową – od zajęć muzycznych z uznany-
mi artystami po warsztaty dla dzieci i dorosłych. 
Nowym, istotnym elementem współpracy był 
cykl „Pomorska Muza” tworzony wraz z Akade-
mią Muzyczną w Gdańsku.

Ważnym wydarzeniem był jubileusz 10-lecia 
Orkiestry Dętej Gminy Kosakowo – zorganizowa-
no w marcu 2025 r. koncert jubileuszowy, a dzię-
ki zwiększonemu budżetowi zmodernizowano 

salę prób w Domu Kaszubskim i zakupiono nowe 
instrumenty, podnosząc poziom artystyczny ze-
społu.

KCK realizowało również dużą liczbę wyda-
rzeń plenerowych, w tym Gminny Dzień Dziecka, 
festyn „Na Fali”, rodzinne festyny sołeckie, kino 
plenerowe w kilku miejscowościach oraz liczne 
koncerty na Letniej Scenie w Mechelinkach. 

Wydarzenia te obejmowały koncerty zespo-
łu Chantersi, wydarzenia kaszubskie, projekcje 
filmowe, koncerty operowe i rozrywkowe. Zorga-
nizowano Dni Gminy Kosakowo z udziałem arty-
stów takich jak Danzel i Edzio, a także Dożynki 
Gminne z udziałem zespołów Matlane, Etna i Me-
sajah. Gmina sfinansowała także remont Sceny 
Letniej w Mechelinkach.

KCK współorganizowało kluczowe uroczy-
stości patriotyczne i historyczne, m.in. obchody 
80. rocznicy zakończenia II wojny światowej, 
Święto Wojska Polskiego, Zaduszki Morskie oraz 

rocznice związane z historią Kępy Oksywskiej.
Centrum rozwijało współpracę z wieloma 

partnerami – szkołami, klubami, organizacjami 
społecznymi, Yacht Klubem Rewa, Biblioteką Pu-
bliczną, Kosakowo Sport, sołectwami, OSP oraz 
instytucjami z regionu. Przystąpienie do progra-
mu Karty Mieszkańca zwiększyło dostępność 
oferty kulturalnej.

W 2025 roku zrealizowano też kilka istot-
nych inwestycji: zakup nowego instrumentu 
klawiszowego dla solistów, doposażenie zespo-
łu Chantersi w nagłośnienie oraz modernizacje 
związane z Orkiestrą Dętą i infrastrukturą ple-
nerową. Rok zakończyły wydarzenia świąteczne 
– Mikołajki Gminne, warsztaty, koncerty cyklu 
„Pomorska Muza”, występy przedszkolne i XX 
Festiwal Kolęd Kaszubskich.

Podsumowanie: 2025 rok potwierdził kluczo-
wą rolę Kosakowskiego Centrum Kultury jako in-
stytucji integrującej mieszkańców, rozwijającej 
lokalne talenty i pielęgnującej tradycje. Bogaty 
program wydarzeń oraz inwestycje w infrastruk-
turę pozwoliły znacząco wzmocnić ofertę kultu-
ralną gminy.

KCK
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42 Partnerów i ponad 2000 wydanych kart.  
Półroczny bilans programu Karty Mieszkańca Gminy Kosakowo

W ciągu pierwszych sześciu miesięcy funkcjonowania programu Karta Mieszkańca Gminy Kosakowo (od 2 czerwca 2025 
r.) wydano 2003 karty, przy 2097 złożonych wnioskach. Program stabilnie się rozwija, współpracując obecnie z 42 partne-
rami, którzy oferują zniżki w handlu, gastronomii, usługach sportowych i na parkingach. Trwają prace nad rozszerzeniem 
katalogu partnerów oraz nad kluczowym elementem programu – wdrożeniem darmowych przejazdów dla mieszkańców, 
co wymaga finalizacji umowy z firmą FALA.

Karta Mieszkańca  
– podsumowanie półrocza

Program Karty Mieszkańca Gminy Kosako-
wo został uruchomiony 2 czerwca 2025 roku. Po 
upływie pierwszych sześciu miesięcy funkcjono-
wania programu odnotowano następujące wyniki:

• 	 Liczba wniosków: złożono łącznie 2097 
wniosków o wydanie Karty (online i w Urzę-
dzie Gminy).

• 	 Wydane Karty: wydano 2003 Karty Miesz-
kańca.

W programie uczestniczy 42 partnerów, ofe-
rujących zniżki w zakresie usług sportowych, ga-
stronomii, handlu oraz na parkingach.

Program stanowi narzędzie oferujące miesz-
kańcom lokalne zniżki i ułatwienia. Wysoka fre-
kwencja w składaniu wniosków wskazuje na zainte-
resowanie mieszkańców tego typu rozwiązaniami.

Plany rozwoju i rozszerzenie 
oferty

Obecnie trwają prace nad wprowadzeniem 
nowej uchwały. Jej celem jest poszerzenie moż-
liwości współpracy z większą liczbą partnerów, 
w tym podmiotów spoza terenu Gminy Kosako-
wo. Planowane jest wprowadzenie rozwiązań 
analogicznych do tych funkcjonujących w innych 

samorządach, dążąc do zaoferowania mieszkań-
com szerszego katalogu korzyści, m.in. zniżek na 
korzystanie z basenów, ogrodów zoologicznych 
i innych obiektów rekreacyjnych.

Współpraca z partnerami regionalnymi pozwo-
li na rozwinięcie oferty i zwiększenie atrakcyjności 
programu dla mieszkańców Gminy Kosakowo.

Aktualizacja ws. darmowych 
przejazdów

Informujemy, że element programu dotyczący 
darmowych przejazdów komunikacji publicznej  dla 
mieszkańców Gminy Kosakowo nie został jeszcze 
wdrożony. Gmina oczekuje na zakończenie nie-
zbędnych prac technicznych oraz na podpisanie 
umowy z firmą FALA, odpowiedzialną za technicz-
ną realizację tego aspektu programu.

Kancelaria Wójta

PODSUMOWANIE ROKU 2025

Rok 2025 był wyjątkowy dla polityki senioral-
nej Gminy Kosakowo — zarówno pod względem 
frekwencji, jak i rozwoju oferty. Z zajęć korzysta już 
niemal 200 „Nieco Starszych Nastolatków”, a ak-
tywność przeniosła się poza główne ośrodki także 
do świetlic w Dębogórzu, Kazimierzu, Mechelinkach 
i Suchym Dworze. Zajęcia odbywały się w Siedzibie 
Seniorów w Rewie, Kosakowskim Klubie Samopomo-
cy, Chëczy, a także w KCK, KCS i Bibliotece Publicznej. 
Tak szeroka dostępność przyczyniła się do większej 
integracji i aktywizacji osób, które wcześniej rzadko 
uczestniczyły w życiu społecznym.

Program zajęć obejmował aktywność ruchową 
(pilates, joga, aqua aerobik, spacery i rowery), sport 
i rekreację (strzelectwo, tenis stołowy, pétanque, 
brydż, żeglarstwo), rozwój umysłowy (informatyka, 
trening pamięci), warsztaty artystyczne i kulinarne, 
cykle spotkań tematycznych oraz naukę języków 
(angielski, francuski, niemiecki, hiszpański, chiński). 
Odbywały się też spotkania medyczne i dietetyczne. 
Ważnym przedsięwzięciem były prace nad powoła-
niem Gminnej Rady Seniorów, której statut konsul-
towano z mieszkańcami.

Zorganizowano liczne wycieczki – m.in. do 
Szymbarku, na Podlasie, do Warszawy, Malborka, 

a także do Berlina. Seniorzy uczestniczyli w wyda-
rzeniach kulturalnych w Operze Bałtyckiej i Operze 
Bydgoskiej. Rok obfitował też w duże wydarzenia 
lokalne: Chiński Nowy Rok, koncert Chantersów, 
Dzień Norweski, Dzień Kobiet w Chëczy oraz ele-
ganckie Wieczory Francuskie i Włoskie. Zadbano 
też o zdrowie i bezpieczeństwo – odbyły się warsz-
taty pierwszej pomocy, sympozjum o długowiecz-
ności, piknik technologiczny i spotkanie z ekspert-
ką ds. obrony cywilnej.

Seniorzy odnosili także sukcesy sportowe. W za-
wodach strzeleckich zwyciężyli Krystyna Chylińska 
i Jan Słembarski. Brydżyści Elżbieta i Marek Skóra 
zdobyli pierwsze miejsce na Międzynarodowym Kon-
gresie Bałtyckim, a drużyna senioralna udanie zain-
augurowała IV Ligę Brydża Sportowego.

Kulminacją roku był Międzynarodowy Dzień 
Seniora z ponad 200 uczestnikami, zorganizowany 
w klimacie Dzikiego Zachodu. Ważnym momen-
tem była także wizyta Burmistrza Giske z Norwegii 
i rozmowy o współpracy partnerskiej. Rok zakoń-
czyły integracyjne zabawy andrzejkowe w Suchym 
Dworze i Kazimierzu, potwierdzając wysoki poziom 
aktywności i zaangażowania naszych Seniorów.

KD

 Referat ds. polityki senioralnej i gmin partnerskich
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PODSUMOWANIE ROKU 2025

Pomoc Społeczna 

1. Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Kosakowie od 1 stycznia do 
30 września 2025 r. udzielił wsparcia w ramach pomocy społecznej 136 
rodzinom, obejmując łącznie 207 osoby. Pracą socjalną objęto 136 rodzin 
(370 osób), natomiast rodzin objętych pracą socjalną w procedurze Niebie-
ska Karta 92 rodziny, (294 osoby).

GOPS przyznał bez względu na rodzaj, formę oraz źródło finansowania 
różnego rodzaju świadczenia na podstawie 309 decyzji.

Forma Wsparcia Liczba Osób/Rodzin Łącznie

Zasiłki stałe 56 osób 471 108,65 zł

Zasiłki okresowe 18 rodzin 35 481,16 zł

Pobyt w Domach Pomocy 
Społecznej (DPS) 15 osób (w tym 2 dzieci) 750 215,28 zł

Schronienie  
dla bezdomnych 6 osób 179 450,80 zł

Posiłki 
76 osób  

(45 osób dorosłych  
i 31 dzieci) 

123 077,04 zł 

Zasiłki celowe lub specjalne 
celowe 55 rodzin 42 701,00 zł

Zasiłki celowe  
(zdarzenie losowe) 11 rodzin 110 000,00 zł

Świadczenia Rodzinne 

2. Na koniec III kwartału 2025 roku wypłacono świadczenia na łączna 
kwotę 5 842 588,45zł dla 744 osób.

Na zrealizowane świadczenia składają się m.in.:

Forma Wsparcia Liczba Osób Łącznie

świadczenia opiekuńcze 130 3 977 874,00 zł

zasiłki pielęgnacyjne 450 849 546,24 zł

fundusz alimentacyjny 29 188 362,92 zł

zasiłki rodzinne 55 258 516,12 zł

świadczenia rodzicielskie 30 173 644,50 zł

składki emerytalne od świadczeń 
opiekuńczych 50 394 644,67 zł

Ponadto do dnia 30.09.2025 r. wypłacono świadczenie pieniężne „Bilet 
dla ucznia Gminy Kosakowo” – zwrotu 100% kosztów zakupu imiennego bi-
letu okresowego dla uczniów szkół podstawowych i ponadpodstawowych, 
uczących się poza terenem Gminy Kosakowo za rok szkolny 2024/2025, ze 
świadczenia skorzystało łącznie 74 uczniów na kwotę 25 923,03zł. 

Dodatkowo na koniec III kwartału 2025 r., zrealizowano świadczenia 
dla obywateli Ukrainy na łączną kwotę 230 776,20 zł.

3. Program Przeciwdziałania Przemocy Domowej

W okresie od 1 stycznia do 30 września 2025 r. w gminie Kosakowo 
procedura „Niebieskie Karty” prowadzona była w 92 rodzinach.

GOPS w Kosakowie podejmuje działania, które mają za zadanie podnie-
sienie świadomości mieszkańców gminy na temat zjawiska przemocy oraz 
sposobów przeciwdziałania temu zjawisku. 

W tym czasie odbyły się 4 posiedzenia Zespołu Interdyscyplinarnego 
ds. Przeciwdziałania Przemocy Domowej w Kosakowie, w skład które-
go wchodzą przedstawiciele pomocy społecznej, policji, sądu, GKPiRPA, 
oświaty i służby zdrowia. Ponadto w ramach procedury Niebieskie Karty 
pracowały grupy diagnostyczno-pomocowe.

4. Programy Wsparcia Rodziny 

Asystentura Rodziny Wsparciem asystentów rodziny objęto 19 ro-
dzin, w których przebywało 30 dzieci. Asystenci rodziny prowadzili również 
„Szkołę dla rodziców” (edycja podstawowa), w której zajęcia rozpoczęło 
26 osób, a ukończyło 19 osób.

Do końca września do pieczy zastępczej trafiło 4 dzieci, a 2 dzie-
ci wróciło z pieczy zastępczej do domu rodzinnego. Ogółem, do końca 
września 2025 wydano 229 995,99 zł na 28 osób przebywających w pieczy 
zastępczej, osoby przebywające w placówkach i w rodzinach zastępczych.

Asystenci rodziny zajmowali się rekrutacją osób na zajęcia „Szkoły dla 
rodziców” część I (podstawowa) oraz część II (zajęcia dla rodziców nasto-
latków). Zgłosiło się 31 rodziców. 

Asystenci również uczestniczyli w rekrutacji 12 dzieci na kolonie orga-
nizowane przez Kuratorium Oświaty.

5. Wsparcie Osób z Niepełnosprawnościami (Fundusz Solidarno-
ściowy):

• Zapewniono usługi opiekuńcze zwykle dla 5 rodzin za kwotę w wyso-
kości 77 799,90 zł 

Programy finansowane w 100% ze środków przekazanych przez Woje-
wodę Pomorskiego z Funduszu Solidarnościowego:

• Program „Asystent Osobisty Osoby z Niepełnosprawnością”: Objęto 
wsparciem 27 osób (8 103 godzin usług).

• Program „Opieka wytchnieniowa”: Usługi świadczono dla 16 osób 
niepełnosprawnych w formie pobytu dziennego (zrealizowano 1 389 godzin 
usług), dla 2 osób w formie pobytu całodobowego (zrealizowano 28 dób 
usługi).

6. Inne Formy Wsparcia

• Europejska Pomoc Żywnościowa: W ramach programu FE PŻ 2021-
2027 pomoc otrzymało 176 osób. Łącznie wydano 8 263,20 kg żywności.

• Sklep Społeczny „Za stołem”: Ze wsparcia Sklepu Społecznego sko-
rzystały 283 osoby.

• Dodatki mieszkaniowe: Wypłacono 244 dodatki mieszkaniowe dla 
38 rodzin na kwotę 64 466,29 zł.

• Teleopieka: Usługę mobilnej opieki domowej świadczono dla 8 osób 
• Prace społecznie użyteczne: W programie uczestniczyły 2 osoby 

bezrobotne, którym wypłacono łącznie 4 294,40 zł.
• Stypendia szkolne: przyznano dla 17 dzieci
Bilet dla Ucznia Gminy Kosakowo” za rok szkolny 2024/2025, do 

dnia 30-09-2025 r. ze świadczenia skorzystało łącznie 74 uczniów na 
kwotę 25923,03zł.

Działalność Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej  
w Kosakowie za okres 01-09.2025
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Podsumowanie Roku 2025

Rok 2025 był dla Klubu Samopomocy w Kosakowie czasem wyjątkowym – pełnym serdeczności, wspólnej pracy, nowych 
doświadczeń i sukcesów, które na długo pozostaną w pamięci. Seniorzy tworzący tę niezwykle zgraną społeczność po raz 
kolejny udowodnili, że wiek nie jest przeszkodą, lecz atutem – źródłem mądrości, dystansu i poczucia humoru. Codzien-
ność Klubu wypełniały zajęcia, spotkania i rozmowy, ale także wydarzenia, które zapisały się w jego historii jako symbole 
jedności i aktywności kosakowskiej społeczności senioralnej.

Dzień Piękna – metamorfozy
i kobiece rozmowy

Wśród najmilej wspominanych wydarzeń zna-
lazł się Dzień Piękna, podczas którego profesjo-
nalna wizażystka przeprowadziła warsztaty maki-
jażu i pielęgnacji. Dla wielu pań był to dzień pełen 
wzruszeń i radości – okazja do odkrycia nowych 
trików kosmetycznych, ale przede wszystkim do 
poczucia się wyjątkowo i docenioną. Zakończenie 
wydarzenia, w postaci rozdania zestawów kosme-
tycznych, wywołało ogromny entuzjazm i na dłu-
go stało się tematem klubowych rozmów.
 
Zdrowie na co dzień 
– spotkanie z dietetykiem

Istotnym punktem roku było również spo-
tkanie z dietetykiem. Seniorzy wysłuchali prak-
tycznych porad dotyczących zdrowego odży-
wiania, czytania etykiet, wyboru odpowiednich 
tłuszczów oraz komponowania posiłków wspie-
rających odporność i pracę układu nerwowe-
go. Na zakończenie każdy uczestnik otrzymał 
zestaw suplementów, w tym tran, jako symbo-
liczne wsparcie w dbaniu o codzienne zdrowie. 

Klub Samopomocy w mediach 
– ogólnopolska inspiracja

O seniorach z Kosakowa usłyszała również 
cała Polska. Klub zadebiutował w telewizji, m.in. 
w programie „Pytanie na Śniadanie”, gdzie klu-
bowicze opowiadali o życiu w klubie oraz swojej 
wyjątkowej przygodzie na Open’erze. Telewizyjne 
kamery uchwyciły ich podczas zajęć, rozmów 
i spacerów, ukazując ogólnopolskiemu gronu 
widzów, jak radośnie i aktywnie wygląda ich co-
dzienne życie.
 
Spotkanie z policją 
– profilaktyka i bezpieczeństwo

Ważnym elementem działalności Klubu było 
spotkanie profilaktyczne z funkcjonariuszem 
policji. Seniorzy rozmawiali o najczęstszych 
metodach oszustw, zasadach bezpieczeństwa 
w telefonie i Internecie, reagowaniu w sytu-
acjach kryzysowych oraz ochronie danych. Spo-
tkanie miało charakter praktyczny i było sze-
roko komentowane przez uczestników, którzy 
podkreślali, że dzięki zdobytym informacjom 
czują się pewniej w codziennych sytuacjach. 

Open’er Festival 2025 – seniorzy, 
którzy skradli show

Jednym z najbardziej niezwykłych momen-
tów roku był udział seniorów w Open’er Festival 
2025. Choć w wydarzeniu wzięła udział tylko 
część klubowiczów, ich wyjście na festiwal spo-
tkało się z ogromną sympatią i zainteresowaniem. 
W kolorowych koszulkach, z entuzjazmem i otwar-
tością na nowe przeżycia, seniorzy przemierzali 
strefy festiwalowe, rozmawiali z uczestnikami, 
robili zdjęcia i tańczyli. Ich obecność została za-
uważona przez media oraz organizatorów, a sami 
seniorzy stali się symbolem przełamywania barier 
i dowodem na to, że radość życia nie ma wieku.
 
Senioriada 2025 – triumf Klubu 
Samopomocy

20 września odbyła się Powiatowa Senio-
riada 2025 – jedno z najważniejszych wydarzeń 
sportowo-rekreacyjnych dla osób starszych. Re-
prezentacja Klubu Samopomocy w Kosakowie 
odniosła ogromny sukces, zdobywając pierwsze 
miejsce i pokonując drużyny z całego powiatu. 
Zawodnicy wykazali się umiejętnościami, współ-

GMINNY OŚRODEK POMOCY SPOŁECZNEJ: KLUB SAMOPOMOCY W KOSAKOWIE
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GOPS: Klub Samopomocy

pracą oraz znakomitym humorem. Senioriada 
na długo pozostanie w pamięci klubowiczów – 
nie tylko ze względu na zwycięstwo, lecz także 
na emocje, wspólnotę i fantastyczną atmos-
ferę, która towarzyszyła całemu wydarzeniu. 

Andrzejki 2025 
– wieczór magii i tradycji

 
Końcówka roku przyniosła kolejne wyjątkowe 
wydarzenie – Andrzejki. Przez zaledwie dwie 
godziny seniorzy wywróżyli przyszłość aż 208 
osobom, tworząc atmosferę pełną ciekawości 
i dobrej energii. Szczególną oprawę spotkania 
zapewniły seniorki przebrane za wróżki, których 
stroje i rekwizyty dodawały wydarzeniu klimatu 
tradycyjnej, polskiej magii.

Przygotowano różnorodne formy wróżb: 
z kart, z dłoni, z kości, z kuli, tradycyjne lanie wo-
sku. Kolejki do stanowisk wróżbiarskich nie malały, 
a uczestnicy chętnie wracali, by spróbować kolej-
nych przepowiedni. Andrzejki stały się kolejnym do-
wodem na to, jak pięknie Klub Samopomocy łączy 
tradycję z radością wspólnego spędzania czasu.
 
Kreatywność, kuchnia 
i wspólne działania

 
W 2025 roku w Klubie nie zabrakło także zajęć 
kreatywnych i kulinarnych – od tworzenia ozdób 
świątecznych i dekoracji, po spotkania „Senior 
Chef”, podczas których seniorzy gotowali, wymie-

niali przepisy i wspominali dawne smaki. To wła-
śnie ta codzienna, domowa atmosfera sprawia, że 
Klub Samopomocy jest miejscem, w którym każ-
dy może poczuć się potrzebny i doceniony.
 
Warszawska wyprawa – wzrok, 
który zmienia codzienność

Jednym z najbardziej wzruszających dni była 
podróż seniorów do Warszawy. W programie znala-
zła się wizyta w salonie Vision Express, gdzie dzięki 
wsparciu fundacji OneSight każdy z uczestników 
mógł bezpłatnie przebadać wzrok oraz otrzymać 
nowe szkła i wybrane przez siebie oprawki. Było wie-
le uśmiechu podczas przymiarek, ogromna radość 
i wdzięczność za realne wsparcie zdrowia. Seniorzy 
wielokrotnie podkreślali, jak bardzo poprawa jakości 
widzenia wpłynie na ich codzienne funkcjonowanie. 
Szczególne podziękowania skierowano do Marysi 
z Fundacja Bajka o Babci i Dziadku, dzięki której to 
wyjątkowe przedsięwzięcie mogło się odbyć.

„Smartfon dla seniora” – nauka 
bez stresu i z uśmiechem

W 2025 roku dużym zainteresowaniem 
cieszyły się także zajęcia „Smartfon dla senio-
ra”. Jedni odkrywali, jak zrobić pierwsze selfie, 
inni – jak je przypadkiem wysłać całej rodzinie. 
Było dużo śmiechu, drobnych technologicznych 
potknięć, ale przede wszystkim satysfakcji z no-
wych umiejętności. Seniorzy udowodnili, że na-
uka nowych technologii nie ma wieku – wystar-
czy otwartość i wsparcie.

Wizyta w WILD WEST RANCH – 
przygoda rodem z westernu

Jednym z najbardziej klimatycznych wyjazdów 
była wyprawa do WILD WEST RANCH. Seniorzy 
przeszli symboliczny chrzest kowbojski, otrzymali 
kapelusze i wkroczyli w świat Dzikiego Zachodu. 
Zwiedzanie dawnego więzienia, opowieści o życiu 
kowbojów, spotkania ze zwierzętami oraz pełna 
emocji jazda konna dostarczyły niezapomnia-
nych wrażeń. Zwieńczeniem dnia był wspólny grill 
w prawdziwie westernowej atmosferze.
 
Podsumowanie

Rok 2025 był dla Klubu Samopomocy w Kosa-
kowie czasem intensywnym, pełnym pozytywnych 
zmian, działań i niezapomnianych chwil. Seniorzy 
pokazali, że aktywność, otwartość i chęć bycia 
razem są najlepszym przepisem na dobre, pełne 
wartości życie. Udział w Open’erze, zwycięstwo 
w Senioriadzie, obecność w mediach, liczne warsz-
taty, spotkania oraz codzienna integracja sprawiły, 
że był to rok pełen dumy, radości i sukcesów, które 
na długo pozostaną w pamięci całej społeczności.

Serdecznie zapraszamy do śledzenia na-
szych dalszych przygód w mediach społecz-
nościowych! Znajdziecie nas na TikToku: @
KOSAKOWSKISENIOR oraz na Facebooku: www.
facebook.com/KlubSenioraWKosakowie. Tam 
dzielimy się kolejnymi wydarzeniami, zdjęciami 
i dobrą energią — bądźcie z nami na bieżąco!

AM

http://www.facebook.com/KlubSenioraWKosakowie
http://www.facebook.com/KlubSenioraWKosakowie
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PODSUMOWANIE ROKU 2025

W roku 2025 działalność Spółki Kosakowo Sport koncentrowała się na czterech strategicznych filarach: stabilizacji fi-
nansowej, optymalizacji infrastruktury, rozwoju oferty sportowej dla mieszkańców oraz budowie silnych partnerstw biz-
nesowych i instytucjonalnych Do zespołu Spółki dołączyli znany piłkarz Grzegorz Niciński oraz Mateusz Michniewicz syn 
byłego selekcjonera Polski. Poniżej przedstawiamy kluczowe dokonania i kamienie milowe:

I. Stabilizacja i Efektywność 
Zarządzania
• 	 Płynność finansowa: Ustabilizowano finanse 

Spółki oraz zabezpieczono budżet na bieżący 
rok we współpracy z Radą Gminy.

• 	 Racjonalizacja wydatków: Wdrożono nowy, efek-
tywny system ochrony i sprzątania obiektów 
oraz zmodernizowano oświetlenie hali sportowej 
(obniżenie kosztów stałych i spełnienie wymo-
gów licencyjnych związków sportowych).

• 	 Reorganizacja: Przekształcono strukturę or-
ganizacyjną na zadaniową, co pozwoliło na 
zwiększenie efektywności zespołu i spraw-
niejszą realizację zadań własnych Gminy.

II. Rozwój Infrastruktury 
i Projekt „Lotnisko”
• 	 Kamień milowy – Lotnisko: Odbyto kluczowe 

spotkania z Ministerstwem Obrony Narodowej 
i Ministerstwem Infrastruktury oraz zatrudniono 
eksperta ds. otwarcia cywilnego portu lotnicze-
go. Nawiązano współpracę z Arrow Tech oraz 
Politechniką Gdańską (testy innowacji). Celem 
działań jest utworzenie lotniska cywilnego użyt-
ku publicznego.

• 	 Modernizacja obiektów: Przeprowadzono nie-
zbędne remonty na pływalni (niecka, strefa 
prysznicowa) oraz przywrócono do użytku 
schronohangary jako magazyny.

III. Sport Powszechny 
i Wydarzenia dla Mieszkańców
• 	 Nowe inicjatywy: Uruchomiono letnią strefę spor-

tową w Rewie, wdrożono program identyfikacji 
talentów wśród młodzieży oraz cykl warsztatów 
„Kierunek Sport” (bieganie, żeglarstwo, pilates, 
jazda na rolkach, nordic walking, rolki).

• 	 Wydarzenia: Spółka zrealizowała sztandaro-
wy Bieg Niepodległości, współorganizowała 
rajdowe wydarzenia z PZM Orski (w tym pró-
ba bicia rekordu Guinnessa) oraz zabezpie-
czała obsługę techniczną kluczowych imprez 
gminnych (Senioriada, Dożynki, Dzień Dziec-

ka). Spółka zorganizowała 31 wydarzeń, oraz 
była partnerem przy 20 eventach, w sumie 
wzięło w nich udział 9000 osób. 

IV. Partnerstwa i Sponsoring
• 	 Współpraca strategiczna: Utrzymano wzorową 

współpracę z 43. Bazą Lotnictwa Morskiego 
oraz agencją Alter Art organizatorem Opener’a.

• 	 Pozyskanie sponsorów: Zawarto umowy 
sponsorskie z kluczowymi partnerami, w tym: 
PGE, Mad Service, Trefl, Decathlon oraz pod-
miotami lokalnymi, co wpłynęło na wizerunek 
i możliwości realizacyjne Spółki.

EM

Co przed nami
Bieg Walentynkowy 2026 – Zapraszamy 

do zapisów!
Zbliża się wyjątkowe wydarzenie, które łą-

czy pasję do biegania z radością z bycia razem! 
Zapraszamy wszystkich mieszkańców i miłośni-
ków sportu do udziału w Biegu Walentynkowym, 
który odbędzie się 14 lutego 2026 roku na plaży 
w Rewie

Jako Kosakowo Sport chcemy budować 
nawyki integracji poprzez sport. Wspólne biega-
nie to doskonała okazja dowspólnego spędza-
nia czasu oraz budowania nawyków aktywnego 
stylu życia.

Termin i Miejsce
• Data: 14 lutego 2026 r.
• Miejsce: Plaża w Rewie, start od strony cy-

pla rewskiego. Trasa będzie dostępna na stronie 
kosakowosport.pl.

• Biuro zawodów: Czynne w dniu imprezy 
od godziny 08:30 do 10:30, gdzie przeprowadzo-
na będzie weryfikacja zawodników oraz wyda-
wanie pakietów startowych.

Warunki Uczestnictwa
• Opłata startowa: Zróżnicowana w zależ-

ności od terminu zgłoszenia (od 20 zł do 120 zł).
• Zgłoszenia: Przyjmowane są poprzez elek-

troniczny formularz na stronie kosakowosport.
pl/zapisy. Liczba miejsc jest ograniczona – 400 
uczestników (200 par).

• Dystans: Ok. 5 km ze wspólnym przekro-
czeniem linii mety przez pary.

Nagrody
Każdy uczestnik otrzyma medal oraz pakiet 

startowy, a na podium czekają nagrody niespo-

dzianki dla najlepszych par.
Dodatkowe Informacje
• Uczestnicy mają możliwość wystąpienia 

w tematycznych przebraniu.
• Organizator zapewni dostęp do szatni, 

wody pitnej oraz opieki medycznej.
• Na zakończenie przewidziane jest morso-

wanie dla chętnych!
Patronat Honorowy
Bieg objęty jest honorowym patronatem 

Wójt Gminy Kosakowo, Euniki Niemc.
Zapisz się już dziś i dołącz do nas na wspólne 

bieganie! Razem z nami budujnawyk aktywności 
fizycznej dla zdrowia fizycznego i mentalnego!
Kosakowo Sport 
– wspólnie w sporcie!
W razie pytań, skontaktuj się: tel. 58 738-40-30
e-mail: sekretariat@kosakowosport.pl

https://kosakowosport.pl/zapisy/
https://kosakowosport.pl/zapisy/
https://kosakowosport.pl/zapisy/
mailto:sekretariat@kosakowosport.pl
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Jak możemy wspólnie zadbać o czyste powietrze w Gminie Kosakowo?

Wymień nieekologiczne źródło 
ciepła

Jeśli Twój dom jest ogrzewany piecem nie-
spełniającym norm to należy zaplanować jego 
wymianę. Nowoczesne źródła ciepła są nie tylko 
bardziej ekologiczne, ale bardzo często również 

tańsze w codziennej jego eksploatacji.

Skorzystaj z programów 
dofinansowań

Zachęcamy do korzystania z programów 
wspierających wymianę pieców, a także termo-

modernizację nieruchomości – takich jak Pro-
gram Narodowego Funduszu Ochrony Środowi-
ska i Gospodarki Wodnej „Czyste Powietrze”. 

Gmina Kosakowo pełni rolę Punktu Konsul-
tacyjno – Informacyjnego powyższego progra-
mu. Dodatkowo można skorzystać z gminnych 
forma wsparcia – dotacji na wymianę pieców.

Takie dofinansowania mogą znacząco obni-
żyć koszt modernizacji źródeł ogrzewania Pań-
stwa domów. 

Nie spalaj odpadów!
Spalanie śmieci w domowych piecach jest 

nielegalne, surowo karane i bardzo szkodliwe. 
Poprzez spalanie odpadów do atmosfery trafiają 
toksyczne substancje. Wdychanie takiego dymu 
może prowadzić do różnych chorób układu odde-
chowego i poważnych problemów zdrowotnych.

Za spalanie nieodpowiednich materiałów w pie-
cu grozi kara finansowa w postaci mandatu albo 
grzywny.

Referat ds. Ochrony Środowiska

Referat ds. Ochrony Środowiska

Dbajmy o czyste powietrze w Gminie Kosakowo
Czyste powietrze to jeden z najważ-

niejszych elementów wpływających na 
jakość życia mieszkańców naszej gmi-
ny. Kosakowo rozwija się dynamicznie, 
a wraz z rozwojem rośnie również na-
sza wspólna odpowiedzialność za śro-
dowisko. 

Temat dotyczący jakości powietrza to 
kluczowy aspekt wpływający na zdrowie 
wszystkich mieszkańców Gminy Kosako-

wo. Dbałość w tym zakresie związana jest z po-
dejmowanie różnych działań na rzecz ogranicze-
nia zanieczyszczeń powietrza, a w szczególności  
w okresie grzewczym. 

W województwie pomorskim, a więc również 
w gminie Kosakowo, obowiązuje uchwała anty-
smogowa określająca daty graniczne użytkowa-
nia nieekologicznych źródeł ciepła.

To kluczowy element walki o czystsze powie-
trze.

Uchwała antysmogowa  
– ważne terminy!

Zgodnie z uchwałą antysmogową zakaz 
stosowania kotłów bezklasowych, tzw. „kop-
ciuchów”, a takżeurządzeń, które nie spełnia-
ją wymagań co najmniej klasy 3 normy PN-EN 
303-5:2012, czyli przepisów dotyczących ko-
tłów grzewczych na paliwa stałe upłynął 1 
września 2024 roku. 

Istotnym terminem dla mieszkańców naszej 
Gminy jest 1 września 2026 roku, ponieważ do tej 
daty należy wymienić kotły klasy 3 i 4, a termin 
1 lipca 2035 roku jest ostatecznym terminem 
wycofania z użytkowania nawet kotłów spełnia-
jących wymagania klasy 5 lub ekoprojektu - czyli 
wszystkich urządzeń na paliwa stałe.

Dodatkowo od 1 września 2024 r. obowiązuje 
całkowity zakaz stosowania paliw niskiej jakości, 
takich jak muły, flotokoncentraty, węgiel brunat-
ny czy drewno o wilgotności powyżej 20%.

Razem dla CZYSTEGO jutra
Dbanie o czyste powietrze to proces, w któ-

ry możemy bardzo aktywnie zaangażować się 
wszyscy – jako mieszkańcy Gminy Kosakowo. 

Respektowanie zasad uchwały antysmogo-
wej, a także wybór ekologicznych form ogrzewa-
nia i kierowanie się w życiu codziennym odpo-

wiedzialnymi, przyjaznymi dla natury nawykami 
sprawią, że zadbamy o nasze wspólne zdrowie 
i środowisko – teraz i w przyszłości. 
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Gwiôzdka òdwiédzô dzys twòjã chëcz
6 grudnia Kolędnicy ze Zrzeszenia Kaszub-

sko-Pomorskiego o/ Dębogórze Kosakowowy-
stąpili w Galerii Szperk podczas akcji charyta-
tywnej PAKA oraz na Rynku w Pucku w ramach 
projektu „Zabëté jigrë i zabawë – òcalëc òd 
zabôczeniô” wspieranego przez Partnera CSR, 
Energa Grupa ORLEN, w ramach Strategii 
Zrównoważonego Rozwoju Grupy ENERGA. 
Piękne stroje i dopracowane teksty sprawiły, że 
wszyscy poczuliśmy już magię nadchodzących 
świąt. Dziękujemy naszym przyjaciołom z bi-
blioteki w Kosakowie za włączenie się w projekt 
i wcielenie się w bardzo ważne dla przedstawie-
nia role Pùrtka, Smiercë i Dżada. 

Aleksandra Pająk

ZRZESZENIE KASZUBSKO-POMORSKIE ODDZIAŁ DĘBOGÓRZE/KOSAKOWO

XXIII Zjazd Delegatów ZKP
W sobotę 29 listopada podczas XXIII Zjazdu 

Delegatów ZKP wybraliśmy prezesa na kolejną 
kadencję. Nową Prezes została Bożena Ugowska. 
Gratulujemy i życzymy wszystkiego najlepszego!!!

Z leżnoscë Gòdów żëczimë,
bë nenpiãkny czas

wprowadzył do Wajich serców miłotã 
 i redotã,

a do Wajich dodomów jesz wicy 
domôcégò cepła. 

Żëczimë, bë swiãta Bòżégò Narodzeniô
bëłë czasã jednotë i ùbëtkù,

a Nowi Rok niech przëniese zdrowié, 
spòkójnotã dëcha,

ùdałosc i bãdze czasã  
nowëch wëzwaniów.

Zarząd ZKP O/Dębogórze-Kosakowo

Zespół Kosakowianie
Członkowie Zespołu Kosakowianie wzięli udział w projekcie „Kan-
tata: Kolęda Kaszub”, realizowanego z inicjatywy Tomasza Fopke. 
Projekt został dofinansowany ze środków budżetu Gminy Kosa-
kowo. W efekcie powstało wydawnictwo płytowe z ponad dwu-
dziestoma kolędami; wśród których znalazła się też kolęda napi-
sana specjalnie dla Zespołu Kosakowianie przez Tomasza Fopke.

6 grudnia Zespól wystąpił w Galerii Szperk na akcji charytatywnej PAKA i dziew-
czyny zatańczyły taniec korkowy, a następnie zaśpiewaliśmy piosenki własnego au-
torstwa i inne ludowe. Zakończyliśmy dwoma kolędami, wprowadzając zebranych 
w czas zbliżających się świąt Bożego Narodzenia. Wielkim wyróżnieniem dla Zespołu 
Kosakowianie był udział 11 grudnia w koncercie na rozdaniu Bursztynowego Mieczyka 
w Gdańskim Centrum Solidarności. Zespół zatańczył taniec korkowy i zaśpiewał au-
torskie utwory. Laureatem Nagrody specjalnej Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodo-
wego w ramach Gali „Bursztynowego Mieczyka” zostało Zrzeszenie Kaszubsko-Pomor-
skie o/Dębogórze-Kosakowo.  Zespół Kosakowianie składa podziękowania Tadeuszowi 
za muzykę, Lucynie, Oli, Łucji, Halinie, Krysi, Ani, Paulinie, Danusi, Adamowi, Zdzisławowi,  
i dzieciom Tamarze, Antosi, Hani i Róży.

Danuta Tocke
Fot. Grzegorz Mehring

W sobotę 22 listopada 2025 r. 
w Leśniewie odbył się 29. Turniej 
Kół Gospodyń Wiejskich Ziemi 
Puckiej. Gminę Kosakowo repre-
zentowały panie z KGW Kaszubki. 
Nasze gospodynie przygotowały na 
turniej: tablicę pod hasłem „Z czego 
jesteśmy dumne”, oraz koktajl wa-
rzywno-owocowy. Kolejne dyscy-
pliny odbywały się na scenie. Panie 
przygotowały scenkę kabaretową 
pt. „Z igły widły”, 
piosenkę rapową 
pt. „Ż ycie nawsi 
twarde jest”, na-
stępnie - pokaz 
mody – „Czarno 
na białym lub bia-
ło-czarne”. Koło 
Gospodyń Wiej-
skich Kaszubki 
zdobyło II miejsce 

w konkurencji produkt. Impreza za-
kończyła się w późnych godzinach 
wieczornych, pełna śmiechu, tań-
ców i pozytywnej energii.

KGW Kaszubki składa podzię-
kowania Wójt Gminy Kosakowo 
Eunice Niemc za transport do 
Leśniewa oraz Radnemu Gminy 
Kosakowo Michałowi Gotowale za 
obecność.

Danuta Tocke

Koło Gospodyń Wiejskich Kaszubki wzięło udział ze sto-
iskiem przygotowanym z okazji Biegów Dnia Niepodle-
głości. Była to sportowa impreza na którą przygotowane 
zostały ciasta oraz pyszny chleb ze smalcem i ogórkiem, 
a także wyroby rękodzielnicze.

KGW Kaszubki

https://www.facebook.com/zkp.debogorze?__cft__%5b0%5d=AZX4UN_4026GzRAdUxJJJrfMTldfnEGHGHPGdeO2PyNz5aVVgX7Km8U3p3jEyZYaZ1uHRFv6eIvnu3P1qTcejRYVztUknq5RuFM2kZnELLlhkAZ9L4UqzlilHAueuy6FlaL3x562V5-yW9cVHDL8nR2DG5qQVlD5jK4_jgr77N9jZg&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/zkp.debogorze?__cft__%5b0%5d=AZX4UN_4026GzRAdUxJJJrfMTldfnEGHGHPGdeO2PyNz5aVVgX7Km8U3p3jEyZYaZ1uHRFv6eIvnu3P1qTcejRYVztUknq5RuFM2kZnELLlhkAZ9L4UqzlilHAueuy6FlaL3x562V5-yW9cVHDL8nR2DG5qQVlD5jK4_jgr77N9jZg&__tn__=-%5dK-R
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Kaszëbsczi  
Nórcëk

Witómë w naszim Kaszëbsczim Nórcëkù Dzys ò kòlãdnikach.
Zrzeszenie Kaszubsko – PomorskieOddział Dębogórze - Kosakowo

Kòlãdnicë z mùzyką i spiéwã chòdzëlë òd chëczë do chëczë, tańcowelë, spiéwelë,  
robilë lëdzóm figle i psotë, skłôdelë gòdowé żëczbë, a za swój wëstãp zbiérelë dëtczi.

bina – scena 
chëcz – dom 
danka – świerk, choinka
doch – przecież
knôp – chłopak 
lózé pùdła – puste pudła
pilowac – pilnować 
pùrtk – diabeł
szandara – policjant
szpëc – czubek na choinkę
trzôsk – hałas
winszowac – życzyć 
zôs – znów 
zwëk – zwyczaj 

Słowôrzk:

GWIÔZDKA
SCENA I (Wiejskô jizba. Gòspòdôrz z dzeca-
ma stroją dankã i spiéwają.) 
CÓRKA I  
Në, jak piãkno swiécą lãpczi. Taczégò drzéw-
ka më jesz ni mielë.  
CÓRKA II  
Jo, baro piãkno.  
CÓRKA III  
Tatkù, założë jesz nen szpëc.  
(Wchôdô mëma.)  
MËMA 
Czë môta wëstrojoné? Terô biôjta zaniesc te 
lózé pùdła na górã. 
(Córczi wëchôdają, le zarô z trzôskã wbiégają 
do jizbë.)  
CÓRKA I  
Mëma, kò do nas jidze ju Gwiôzdka! Òna tu 
zarô mdze!  
CÓRKA II  
Ach, Panie! Gdze më sã ùkrëjemë?  
MËMA  
Ale dzéwczãta, cëż wa gôdôta, më doch 
mùszimë Gwiôzdkã przëjąc. Taczi je zwëk na 
Kaszëbach.  
SCENA II  
(Do jizbë pierszi wchôdô szandara.)
SZANDARA
Chceta Wa Gwiôzdkã widzec?
MËMA 
Jo! Pòjta do nas.
SZANDARA
Na Kaszëbach taczi zwëk
Gwiôzdka òdwiédzô dzys twòjã chëcz.
(Kòlãdnicë spiéwają piesniã)
SCENA III
GWIÔZDÓR
Më tu do waji szlë
Przez pòla, lasë i wse
Niech ta gwiôzda wiedno swiécy
Dlô stôrëch i dzecy.
PÙRTK
Hi, hi, hi, jô ją zarô zgaszã. 
GWIÔZDÓR
Mdzesz të sztël, pùrtkù zjawiony.
(Zwrócywô sã do gòspòdarzów.)
Dobri gòspòdarze
Sadnita so na ławie
Jô tu wama zarô
wszëtczich przedstawiã
(Wëpichô bòcóna na przódk binë.)
BÒCÓN
Jô jem bòcón
swòjim dzobã klekòcã!!!
ùcekôjta dzéwczãta,
bò zarô waju złapiã!!!
(Gòni i łapie kògòs.)
Jô złapôł, złapôł
Terô jô ji nie pùszczã
Jaż mie òna dô kùskã.
BABA
Jô cë dóm kùskã
A tëòddôj dzéwczã
(Kùszkô bòcóna.)
GWIÔZDÓR
A to je miedzwiédzk
Co wama zatuńcëje
Bò to miedzwiédzk tresowóny
Przë mùzyce wëchòwóny
Mùzykańcë, grôjta!
(Mùzyka grô, ale miedzwiédzk nie tuńcëje.)

MIEDZWIÉDZK
Jô jem miedzwiédzk tresowóny
Le tuńcowac ni mògã,
Bò jô nie jôdł jesz nick.
Jô baro lubiã kùchã,
Jak mie dôta, tej mdã skôkôł.
BABA
Môsz tu sznekã z glãcã
I pòj chùtkò do tuńca.
(Mùzyka grô, miedzwiédzk tuńcëje.)
PÙRTK
A jô gò nie mdã chwôlëł,
Mie òn sã nie widzy … hi, hi, hi
WSZËTCË
O, o, o …!!! (z górzã)
GWIÔZDÓR
Biôj pùrtkù na stronã
Bò smierc nadchòdzy.
SMIERC
Jô jem smierc,
Le w gòdowi czas
Nie mùszita sã bac.
Mòja kòsa tãpô dzys
Mòże pùrtk waji bãdze grizł.
(Zôs wëskakùje pùrtk.)
PÙRTK
Jô jem diôbeł z piekła rodã,
jô wszëtczim wchòdzã w szkòdã.
Jem wszãdze, psocã gdze mògã:
Tegò szturchnã, temù pòdstawiã nogã.
A terô ùcekóm … Aj, aj, ni mògã … Cos mie 
trzimô …
MIEDZWIÉDZK
(Trzimô pùrtka za ògón.)
Jô ce nie pùszczã, 
bò z cebie nick dobrégò nie je!
PÙRTK
Pùszczë!
MIEDZWIÉDZK
Nie pùszczã!
PÙRTK
Pùszczë!
MIEDZWIÉDZK
Nie pùszczã!
PÙRTK
(Cygnie ògón i ùriwô gò.)
Ojojoj… co jô terô zrobiã?
Ni ma doch diôbła bez ògòna!
 (Ùcékô za binã.)
KÒZÉŁ
(Wëchòdzy do przódkù.)
Jô jem mądrô kòza
Móm czerwioné bótë
I znóm kaszëbsczé nótë.
(Kòzéł tuńcëje, kòlãdnicë spiéwają „Kaszëbsczé 
nótë”.)
KÒZÉŁ
Jô tuńcowôł, tuńcowôł
Jaż pòdkòwã zgùbił.
Dôj mie gòspòdarzu
Złotégò za tuńc.
DŻÔD
Môsz tu złotëch trzë
Tuńcuj jeżlë chcesz.
DŻÔD I BABA
(Wëchôdają do przódkù.)
A terô Dżôd i Baba
Wszëtczim dadzą dobrą radã.
Czej ju zdrowié pòdùpadnie,
Czej ju człowiek biédny bãdze,
Dô so radã, nie jinaczi,

Czej zażëje so tôbaczi,
Bò tôbaka dobrô je
Kòżdi Kaszëba ò tim wié.
(Dżôd czãstëje gòspòdarzów tôbaką.)
SCENA IV
GWIÔZDÓR
Jô tu Wama wszëtczich przedstawił
A fëjno jich ùstawił:
Baba z Dżadã jidze,
Miedzwiédz z Kòzą w drëdżi rédze,
Bòcón z Pùrtkã dzys tuńcëje,
A Szandara Smiercë pilëje.
Pòjta wszëtcë w tuńca krok
Pòwitómë Nowi Rok.
(Kòlãdnicë tuńcëją )
SCENA V
WSZËTCË
Hej kòlãda, kòlãda
Hej kòlãdë to czas
Pòjta wszëtcë
tu do nas. 
SZANDARA
Mdzemë dzys chòdzëc
Òd chëczë do chëczë,
Żebë wszëtczi lëdze
Mielë dobré żëcé.
KÒMINIÔRZ
Żëczimë gòspòdarzowi
Żebë bëło cepłé lato,
Żebë nie béł mróz za srodżi,
Żebë mù nie miarzłë nodżi.
BABA
Niech sã kùrë niosą,
Wëlãgają kùrzãta,
Niech za dobrëch knôpów
Jidą wszëtczé dzéwczãta.
KOLÃDNICË RAZÃ 
Za kòlãdã dzãkùjemë.
Zdrowia, szczescô winszëjemë
Na ten Nowi Rok.
A më przińdzemë na drëdżi rok.
(Kòlãdnicë wëchôdają z binë i spiéwają kòlãdã.)

Autorki inscenizacji: A. Pająk, L. Sorn
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Kinder Joy of Moving  
– I Turniej ligowy w Człuchowie

6 grudnia nasze zawodniczki pokazały ogromne serce do gry 
i zaangażowanie!

W Człuchowie widzieliśmy wiele naprawdę 
udanych akcji, a także odwagę w podejmowaniu 
nowych rozwiązań na boisku. Oczywiście – nie 
wszystko jeszcze wychodzi tak, jak byśmy chcieli, 

a niektóre elementy wymagają większej pewności 
i konsekwencji. Najważniejsze jednak, że widać wy-
raźny postęp, coraz lepsze zrozumienie gry i chęć 
walki z każdym rywalem. Nawet w trudniejszych 
momentach dziewczyny nie odpuszczały i pokaza-
ły, że potrafią rywalizować na wysokim poziomie. 

To bezcenne doświadczenie, które na pew-
no zaprocentuje w kolejnych turniejach. Brawo 
dziewczyny!  W turnieju udział wzięły 3 nasze 
drużyny: łącznie odnotowaliśmy 5 zwycięstw 
i kilka porażek, więc pozostajemy w swoich li-
gach do kolejnego turnieju.                               MW

Pierwsza wygrana  
juniorek młodszych!

22 listopada w Kosakowie nasze Ju-
niorki Młodsze odniosły pierwsze zwy-
cięstwo w tej kategorii wiekowej, poko-
nując zespół WKS Gowidlino 3:1! 

Dziewczyny zagrały z ogromnym zaangażowa-
niem, pokazując charakter, determinację i świetną 
współpracę na boisku. To ważny krok w rozwoju 
tej młodej drużyny, która z każdym meczem rośnie 
w siłę!Brawo zawodniczki i brawo sztab!Dziękuje-
my też kibicom za niesamowite wsparcie z trybun!

MW

SPORT

PLANOWANIE PRZESTRZENNE

Badania o gminie Kosakowo wyróżnione.  
Praca magisterska Zofii Sobolewskiej oceniona celująco

Zofia Sobolewska, absolwentka Wydziału Architektury Politechniki Gdańskiej, kierunku Gospodarka Przestrzenna, obroniła 
pracę magisterską poświęconą analizie turystycznego profilu gminy Kosakowo. Jej praca pt. „Turystyczny profil podmiej-
skiej gminy nadmorskiej. Scenariusze strategii rozwoju na przykładzie gminy Kosakowo” powstała pod kierunkiem dr inż. 
arch. Gabrieli Rembarz i została oceniona na piątkę, co stanowi wyraz uznania dla jakości badań oraz znaczenia tematu.

Silna więź z gminą 
i zaangażowanie mieszkańców

Autorka pracy wywodzi się z rdzennej, ka-
szubskiej społeczności gminy Kosakowo, co – jak 
sama podkreśla – miało istotny wpływ na wybór 
tematu oraz motywację do jego pogłębionego 
opracowania. W ramach przygotowań do pracy 
dyplomowej Zofia Sobolewska przeprowadziła 
szeroko zakrojoną ankietę wśród mieszkańców 
gminy, aby poznać ich opinie na temat turystyki, 
jakości życia i kierunków rozwoju przestrzennego.

Dyplomantka odbyła również rozmowy z oso-
bami zaangażowanymi w kształtowanie lokalnej 
polityki turystycznej, w tym m.in. z przedstawi-
cielami Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Pomorskiego, w tym Dyrektor Departamentu 
Sportu i Turystyki, a także z urzędnikami Urzę-
du Gminy Kosakowo, którzy podzielili się swoją 

wiedzą oraz doświadczeniami. W pracy znalazły 
się m.in. wypowiedzi kierownika Referatu ds. 
Planowania Przestrzennego Jacka Kerszki.

Praca oparta na danych 
i lokalnej perspektywie

Badania zostały oparte na materiale karto-
graficznym, informacjach udostępnionych przez 
gminę oraz analizie dokumentów planistycznych. 
Zebrane dane pozwoliły autorce na stworzenie 
scenariuszy rozwoju turystycznego, dopasowa-
nych do realiów funkcjonowania gminy podmiej-
skiej o atrakcyjnym położeniu nadmorskim.

Zofia Sobolewska wyjaśnia motywację stoją-
cą za wyborem tematu: - Znając gminę Kosakowo, 
dostrzegłam w niej duży potencjał turystyczny. 
Jednocześnie widzę, z jak wieloma wyzwaniami 
związanymi z napływem turystów musi się ona 
mierzyć. Dlatego właśnie zdecydowałam się po-
święcić swoją pracę magisterską temu tematowi. 
Było to dla mnie ważne zarówno osobiście, jak i ba-
dawczo. Uważam, że model slow tourism, szcze-
gólnie w odmianie turystyki nieśpiesznej, idealnie 
odpowiada potrzebom Gminy Kosakowo i może 
przyczynić się do pozytywnych zmian – tłumaczy.

Promotorka pracy, dr inż. arch. Gabriela Rem-
barz, podkreśla wysoką jakość badań oraz ich 

znaczenie dla rozwoju lokalnego: - Niniejsza praca 
magisterska to świadectwo zrozumienia, że lokalna 
gospodarka wyrasta z tradycji małego, wiejskiego 
turyzmu, rozwijającego się naturalnie z krajobrazu, 
pól i łąk. Gmina nie jest już rolnicza, ale jej wiejski 
charakter wciąż szuka nowej idei. Kluczowe jest 
więc wypracowanie modelu ekonomicznego, któ-
ry będzie motywował mieszkańców, zarówno tych 
prowadzących hotele i agroturystyki, jak i tych, 
którzy po prostu żyją z tego krajobrazu, do wspól-
nego dbania o przestrzeń. Chodzi o to, by gmina 
zachowała swój turystyczno-rolniczo-sielski cha-
rakter, a nie przeobrażała się w teren spekulacyjny. 
Nawet nowi mieszkańcy, którzy osiedlili się tu licząc 
na spokojne otoczenie, chcą żyć w krajobrazie siel-
skim, a nie w przestrzeni zdegradowanej – mówiła.

 
Praca, która może wesprzeć 
rozwój gminy

Praca magisterska Zofii Sobolewskiej stanowi 
cenny wkład w dyskusję o przyszłości gminy Ko-
sakowo. Oparta na rzetelnych badaniach, rozmo-
wach z mieszkańcami i specjalistami oraz na ana-
lizie danych urzędowych, dostarcza propozycji, 
które mogą wspierać decyzje dotyczące dalszego 
kształtowania lokalnej polityki turystycznej.

Lechosław Dzierżak
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BIULETYN GMINNY – bezpłatny miesięcznik Rady i Wójta Gminy
Redaguje Kancelaria Wójta Gminy Kosakowo pod kierownictwem Justyny Kuźmy-Wasilczyk
Adres: 81-198 Kosakowo, ul. Żeromskiego 69, tel. 58 660 43 43, fax 58 660 43 01
E-mail: biuletyn@kosakowo.pl
Nakład: 7950 egz.
Opracowanie graficzne: Studio Projektu Graficznego ART-WENA, Piła, ul. Hutnicza 24, tel. 501 186-165, www.art-wena.pl

Kosakowskie Centrum Kultury – dyr. 
Tomasz Świercz, tel. 58 573 77 77;
Kosakowo Sport Sp. z o.o. – dyr. Robert 
Brzeziński, tel. 58 712 17 00; 
Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych 
„PEKO” Spółka z o.o. – dyr. Julia Nowak, tel. 
58 625 47 47 
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej – 
dyr. Małgorzata Borek, tel. 58 620 82 02, 
797 098 918, 797 099 394;
Gminna Komisja Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych  
– przewodniczący Sławomir Chyła, tel. 
501 607 061;
Zespół Interdyscyplinarny ds. 
Przeciwdziałania Przemocy Domowej 
– przewodnicząca Monika Wowk, tel. 
690 243 014;
Szkoła Podstawowa w Pogórzu – dyr. Rafał 
Juszczyk, tel. 58 665 76 30;
Szkoła Podstawowa w Kosakowie – dyr. 
Monika Pawlicka, tel. 58 679 23 90;
Zespół Szkolno-Przedszkolny w Dębogórzu 
– dyr. Wojciech Prieba, tel. 58 679 13 25;
Zespół Szkolno-Przedszkolny w Mostach – 
dyr. Anna Szymborska, tel. 58 679 13 21;

Biblioteka Publiczna Gminy Kosakowo – 
dyr. Anna Paturej, tel. 58 735 46 56 ;
Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie o. 
Dębogórze/Kosakowo  
– prezes Aleksandra Pająk, tel. 792 064 664;
Kaszubski Regionalny „Chór Morzanie” – 
prezes Wanda Krause, tel. 792 679 133;
Zespół Kosakowianie przy ZKP – Danuta 
Tocke, tel. 691747775
KGW w Dębogórzu – Danuta Tocke, tel. 
691747775 
Gminny Klub Sportowy „Sztorm Kosakowo” 
– prezes Piotr Fos, tel. 501 326 119;
Uczniowski Klub Sportowy „Lider 
Dębogórze” – Mariusz Wiński - prezes UKS 
Lider Dębogórze, tel. 883622122
Uczniowski Ludowy Klub Sportowy 
„Skoczek Pogórze” – prezes Wojciech 
Niemkiewicz, tel. 694 138 147;
Stowarzyszenie Żeglarskie „Yacht 
Club Rewa” – bosman Marcin Kuptz, tel. 
516 726 312;
Stowarzyszenie Żeglarskie „Port 
Mechelinki” – prezes Marek Kunc, tel. 
600 192 252; 

Kosakowski Klub Sportowy „Neptun” - 
prezes Mirosław Kowalski, tel. 515 172 102;
CHANTERSI – menedżer zespołu Jerzy 
Czuczman, tel.: 602 481 451
TELEFONY ALARMOWE:
Straż Gminna, tel. 58 732 50 11, 
606 731 985;
Komisariat Policji w Kosakowie, tel. 47 742 
53 91;
Dyżurny Komendy Powiatowej Policji 
w Pucku, tel. 47 742 52 22;
Komendant Gminny Ochrony 
Przeciwpożarowej, tel. 696 486 515;
Inspektor Zarządzania Kryzysowego, 
Obrony Cywilnej Gminy  
Kosakowo, tel. 58 660 43 36, 664 928 121;
Stacja Sanitarno-Epidemiologiczna, tel. 
507 159 482;
Wojskowe Centrum Rekrutacji w Gdyni, tel. 
507 159 482;
112 Numer Alarmowy;
999 Pogotowie Ratunkowe;
998 Straż Pożarna;
997 Policja;
985 Ratownictwo Morskie.

WAŻNIEJSZE TELEFONY:

Hala w Kosakowie od rana tętniła energią. 
Były mecze siatkarskie i piłkarskie, mini turnieje, 
konkursy, foto budka, loteria fantowa i oczywi-
ście piękny tort jubileuszowy, oraz pokaz ratow-
nictwa medycznego.

Dzieci dały z siebie wszystko, rodzice poka-
zali swój sportowy charakter, a atmosfera była 
dokładnie taka, jaka powinna być na naszym ju-

bileuszu – radosna, głośna i pełna uśmiechów.
Wydarzenie to odbyło się pod patronatem 

honorowym Wójt Gminy Kosakowo – Pani Eunki 
Niemc, która zaszczyciła nas swoją obecnością.

Byli z nami również:
• Pani Sylwia Brzozowska – Sołtys Dębogórza,
• Pan Jan Styn – jeden z założycieli klubu,
• Pan Andrzej Zawadzki – były prezes UKS Lider,

15 lat UKS Lider Dębogórze!
7 grudnia razem z zawodnikami, rodzicami, trenerami i przyjaciółmi 
klubu świętowaliśmy XV-lecie UKS Lider Dębogórze i możemy śmiało 
powiedzieć jedno – mamy najlepszą sportową rodzinę pod słońcem!

• Pan Maciej Budzisz z Aktywne Kosakowo, 
wspierający nasze wydarzenia sportowe.

Dziękujemy za obecność, wsparcie i życzli-
wość — to dla nas ogromnie ważne.

Ogromne podziękowania kierujemy do:
• Rodziców – za pomoc, wypieki, wsparcie 

i niezawodną obecność.
• Trenerów – za przygotowanie zawodników 

i całe zaangażowanie.
• Zarządu i wolontariuszy – za poranną pra-

cę, organizację i dopięcie szczegółów.
• Zawodniczek i zawodników – bo to Wy two-

rzycie atmosferę i serce tego klubu.
To, co dziś widzieliśmy na hali, potwierdza 

jedno — Lider to nie tylko klub. Lider to rodzina.
Dziękujemy za wspólnie spędzony dzień!  

Dziękujemy Spółce Kosakowo Sport za udostęp-
nienie hali. MW

Z głębokim żalem zawiadamiamy, że w ostatnim czasie odeszli od nas

Śp.

Józef Lewicki z Kosakowa, lat 92
Maria Miszewska z Kosakowa, lat 85

Jacek Suwała z Mostów, lat 62

SPORT

Przychodnia NZOZ Kosakowo (ul. Żeromskiego 51) prowadzi 
zapisy dzieci i dorosłych w ramach NFZ. Zapewniamy opiekę 
lekarza ogólnego, pediatry, stomatologa, pielęgniarki oraz me-
dycynę szkolną i punkt szczepień. Realizujemy bezpłatne programy profi-
laktyczne: „Moje Zdrowie” (20+), opiekę koordynowaną oraz szczepienia 
przeciw HPV (9–14 lat), dla ciężarnych i seniorów. Zapraszamy, 

NZOZ KOSAKOWO 
Lebkuchen i Sędziak Lekarska Spółka Partnerska
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